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Pellervo-Seuran vuosikokous 

13.4.2005

Tapahtumatalo Bio Rex, Helsinki

Toimitusjohtaja Veikko Hämäläinen

Pellervo-Seura

Arvoisat jäsenyhteisöjen edustajat, hyvä osuustoimintaväki!

Pellervon vuoden 2004 toiminta on raportoitu Teille helmikuussa ilmestyneen Osuustoiminta-lehden 1/05 mukana tulleessa vuosikertomuksessa sekä vuoden 2004 tilinpäätöksessä, joka toimitettiin kaikille jäsenyhteisöille kirjeitse heti 1.3.2004 pidetyn valtuuskunnan kokouksen jälkeen. Tilintarkastuskertomus ja valtuuskunnan lausunto oli niitattu tilinpäätösaineistoon. Näitä asiakirjoja on ollut myös täällä kokouspaikalla saatavissa.

Vuosi 2004 oli ensimmäinen kevään 2003 uudistuspäätösten mukainen kokonainen toimintavuosi. Päättynyt vuosi sujui taloudellisesti budjetoitua paremmin. Sekä meno- että tulopuolella oli eriä, joita ei budjettia tehtäessä osattu ennakoida. Rahamääräisesti ennakoimattomat meno- ja tuloerät olivat suunnilleen yhtä suuret. Vuoden 2004 tulokseksi oli budjetoitu runsaat 200.000 euroa ja se toteutui suunnilleen kaksinkertaisena. Se on siten osoitus tehtyjen suunnitelmien ja päätösten toimivuudesta.

Pellervon toiminnan kaksi päälinjaa ovat julkaisutoiminta ja järjestötoiminta. Julkaisutoiminta muodostuu Pellervo-lehdestä, Osuustoiminta-lehdestä ja verkkojulkaisuista. Julkaisutoiminta on ylijäämäistä ja sillä osarahoitetaan järjestötoimintaa. Julkaisutoiminnan tulos oli budjetin mukainen, joskin edellisvuotta pienempi. 

Pellervon uudistusprosessin säästötoimet kohdistuivat järjestötoimintaan ja ennen kaikkea järjestötoiminnan henkilöstökuluihin. Järjestötoiminnan menot olivat jo vuonna 2003 edellisvuotta pienemmät ja sama tahti jatkui vielä vuonna 2004, kun säästöt toteutuivat täysimääräisesti.

Pellervon toiminnan uudistukseen liittyi myös vuosimaksujen alentaminen ja tästä syystä vuosi​maksukertymä oli suunnitellusti edellisvuotta pienempi.

Sijoitustoiminnan osuus Pellervon järjestötoiminnan rahoituksessa on korostunut entisestään muiden rahoituslähteiden pienentyessä. Sijoitustulot kertyvät vuokraustoiminnasta ja finanssisijoituksista. Sekä vuoden 2003 että vuoden sijoitustuloihin sisältyi poikkeuksellisia eriä, joista suurimmat olivat vuonna 2003 toimistohuoneisto-osakkeiden myyntivoitto ja vuonna 2004 pääomaverouudistuksesta johtuneet poikkeuksellisen suuret osinkotulot. Sekä vuokraustoiminta että finanssisijoitustoiminta sujuivat budjetoitua paremmin.

Pellervon tulos ennen tilinpäätössiirtoja oli 481.000 euroa. Edellisvuoden tulos oli 671.000 euroa. Kun Pellervo-Seura on aatteellinen voittoa tavoittelematon yhdistys, niin on syytä vastata kysymykseen, miksi Pellervo tekee voitollisia tuloksia.

Vuoden 2003 tulos syntyi toimisto-osakkeen kauppavoitosta. Voitto oli vuosien varrella kertynyttä arvonnousua, joka realisoitui kaupassa. Siinä tapahtui varallisuuden muodon muutos osakevarallisuudesta rahavaroiksi. Jos tällaiset kauppavoitot käytettäisiin juoksevan toiminnan rahoitukseen, syötäisiin käytännössä edeltävien vuosien ja sukupolvien perintöä. Tällainen kauppavoitto tulee myös kuluvan vuoden tilinpäätökseen, kun Pellervo myi tämän vuoden helmikuussa Helsingin kaupungin Villingin saaressa sijaitsevan kiinteistönsä.

Vuoden 2004 tuloksen perustan muodostavat Pellervon hallinnon päättämät säästötoimet. Säästötoimet olivat välttämättömät, koska Pellervo oli ajautumassa tilanteeseen, jossa vuotuiset menot ovat tuloja suuremmat. 

Mielestäni voittoa tavoittelematon yhteisökään ei saa tyytyä nollatulokseen. Omaisuuden reaaliarvon säilyttämiseksi pitäisi tehdä vähintään inflaatiota vastaava tulos. Lisäksi kiinteistö- ja toimitilaomistuksiin syntyy laskennallista korjausvelkaa joka vuosi, mikä realisoituu määräajoin tehtävinä mittavina peruskorjauksina. Näihin korjausmenoihin tulee varautua ennakkoon. 

Pellervon varainhankinnan tuottamat tulot ja järjestötoiminnan menot eivät ole juurikaan yhteydessä keskenään. Järjestötoiminnan menoilla on taipumus kasvaa vähintään inflaation verran. Tälle menojen kasvulle ei kuitenkaan saada automaattisesti kompensaatiota jäseniltä perittävistä vuosimaksuista tai julkaisu- ja sijoitustoiminnasta. Sijoitustoiminnan tulosta voidaan parhaiten kasvattaa lisäämällä sijoitusvarallisuuden määrää vuosituloksen kautta.

Näin menettelemällä säilytämme Pellervon omaisuuden reaaliarvon, mahdollisesti jopa kasvatamme sitä ja toisaalta voitollinen vuositulos mahdollistaa reagoinnin vuoden aikana mahdollisesti esiin nouseviin jäsenistön kannalta tärkeisiin asioihin. Pellervon toiminnan tarkoitus ei ole ylijäämän tekeminen, mutta emme myöskään saa hävittää edeltävien sukupolvien perintöä.

Tilinpäätössiirtoina on vuoden 2004 tuloksesta siirretty 240.000 euroa peruspääomaan ja 200.000 euroa osuustoiminnan edistämisrahastoon. Näiden rahastosiirtojen jälkeen vuoden 2004 ylijäämäksi muodostui runsaat 41.000 euroa.

Arvoisat kuulijat, siirryn nyt taloudesta toiminnan selvitykseen.

Vuonna 2004 oli kaksi merkittävää osuuskuntien toimintaan vaikuttavaa lainsäädäntöhanketta: Yritys- ja pääomaverouudistus sekä osuuspääoman kirjanpidollista luonnetta säätelevä kansainvälinen tilinpäätösstandardi.

Viime vuonna tässä samassa tilaisuudessa kerroin, että Pellervo on vaatinut osuuspääoman koron rinnastamista listaamattoman yhtiön maksamaan osinkoon sekä ketjuverotuksen poistamista osuuskuntien omistamiltaan yhtiöiltä saamista osingoista omistuksen määrästä riippumatta. Viime vuoden vapun aattoon saakka olimme Pellervossa perustellusti siinä käsityksessä, että lakia valmistellaan osuuskuntien näkökulmasta suotuisasti. Olihan hallitus kannanotossaan 13.11.2003 luvannut, että ”Osuuskuntien voitonjaon verotusta valmistellaan erikseen pitäen lähtökohtana tavanomaisten osuuskuntien voitonjaon säilyttämistä yhdenkertaisen verotuksen piirissä”. Koska tulon verotus tapahtuu kertaalleen osuuskunnassa, tulisi osuuspääoman koron olla saajalleen verovapaata, jotta verotus tapahtuisi hallituksen kannanoton mukaisesti.

Kun vanhimmat pellervolaiset osuuskunnat ovat yli satavuotiaita ja nuorimmasta päästä oleva Metsäliittokin on yli 70-vuotias, oli käsityksemme mukaan itsestään selvää, että jos nämä Suomea rakentaneet osuuskunnat, jotka eivät ole toimineet minkään poikkeuslain turvin, eivät ole tavanomaisia osuuskuntia, niin mitkä sitten ovat. Myöskään Nykysuomen sanakirjan selvitys tavanomainen-sanan merkityksestä ei tue sitä tulkintaa, että merkittävät osuuskuntamme olisivat epätavanomaisia.

Pääomaverotuksen valmistelusta voi vetää sen johtopäätöksen, että hallituksen käsityksen mukaan yksikään suomalainen osuuskunta ei ole tavanomainen. Vapun alla 2004 suppealle joukolle, joihin Pellervo ei sisältynyt, lausuntokierrokselle lähetetystä hallituksen luonnospaperista nimittäin ilmenee, että verovapaaksi kaavailtujen osuuspääoman korkojen verovapautta ei suinkaan perusteltu sillä, että osuuskuntien voitonjako haluttaisiin säilyttää yhdenkertaisen verotuksen piirissä, vaan sillä, että kulutusosuuskuntien maksamien osuuspääoman korkojen veronkantokustannus ylittää veron tuoton! On peräti erikoista, että maailman osuustoiminnallisimmasta maasta ei löydy yhtään tavanomaista osuuskuntaa!

Pääomaverouudistuksessa osakeyhtiöt jaettiin kahteen ryhmään: listattuihin yhtiöihin ja muihin yhtiöihin. Listattuja yhtiöitä on noin 150 ja muita yhtiöitä useita kymmeniä tuhansia. Osuuskuntia on kaiken kaikkiaan noin 3.500 ja ne kaikki päätettiin rinnastaa verotuksellisesti listattuihin yhtiöihin.

Yrittäjän näkökulmasta vero on kustannus siinä kuin muutkin kustannukset. Tämä johtaa siihen, että vähänkään suurempia pääomia edellyttävää yritystoimintaa ei kannata perustaa osuuskunta-muotoon.

Pääomaverouudistuksen yhtenä tavoitteena oli yrittäjyyden edistäminen ja työllisyyden parantaminen. Eduskunnan ponnen johdosta valtiovarainministeriössä laaditussa selvityksessä todetaan, että yrittäjyyden edistäminen haluttiin ohjata nimenomaan osakeyhtiömuotoon. Osuuskunta, jota on luonnehdittu kaikkien yritysmuotojen äidiksi - onhan osakeyhtiö luonteeltaan pääoman sijoittajien osuuskunta - ohitettiin tylysti. Kansainvälinen työjärjestö ILO ja EU:n komissio ovat antaneet kannanoton osuuskunnan puolesta. Viime vuoden Pellervon Päivässä Tasavallan Presidentti Tarja Halonen puhui lämpimästi osuustoiminnasta. Valitettavasti nämä myönteiset kannanotot eivät näy hallituksen arjessa. Juhlapuheet yrittäjyyden edistämisestä ja työllisyyden parantamisesta ovat osuustoiminnan näkökulmasta kaukana teoista!

Hallituksen yritys- ja pääomaveropäätösten jälkeen joissakin piireissä sanottiin, että Pellervo ei ollut ajoissa liikkeellä. Tästä olen eri mieltä. Pellervo oli asian suhteen liikkeellä alkusyksystä 2003 kevääseen 2004 asti siinä määrin ,kuin erittäin salassa tapahtuvaan valmisteluun ylipäänsä pääsi vaikuttamaan. Vapun alla 2004 hallituksen antaman luonnospaperin jälkeen yritimme vaikuttaa asiaan lähes päivittäin ja joinakin päivinä useitakin kertoja. 

Oikeudenmukaisuuden ja oikeusvaltion periaatteiden toimivuuden kannalta voi kuitenkin aiheellisesti kysyä, että vaikka emme olisi tehneet yhtään mitään, niin eikö oikeusvaltion toimintaperiaatteisiin pitäisi kuulua eri yritysmuotojen tasapuolinen ja oikeudenmukainen kohtelu?

Alkuperäisissä hallituksen kaavailuissa ollut sadan euron verovapaus muuttui 1.500 euroksi. Tämä on ilman muuta tyhjää parempi, mutta Pellervo ei ole tähän tyytyväinen ja jatkaa työtään osuuskuntien maksaman osuuspääoman koron oikeudenmukaisen verokohtelun aikaansaamiseksi.

Toinen merkittävä asia oli tilinpäätösstandardi, jonka mukaisesti sellaisen osuuskunnan, jolla on julkisesti noteerattuja rahoitusinstrumentteja, tulee merkitä osuuspääoma taseessa vieraan pääoman ryhmään, jollei osuuskunnalla ole ehdotonta oikeutta kieltäytyä osuusmaksun palauttamisesta. Velvollisuus koskee myös sellaisia osuuskuntakonserneja, joilla on esim. julkisesti noteerattu tytäryhtiö. Standardin mukaisen taseen tunnusluvut heikkenevät aiempaan verrattuna, mikä saattaa korottaa lainarahan hintaa.

Tässä vaiheessa standardi vaikuttaa vain suuriin osuuskuntiin. Uhkakuva on kuitenkin sellainen, että aikaa myöten laskentakäytäntö ajaa yhteen malliin ja silloin tämä standardi alkaa koskea kaikkia osuuskuntia. Standardin negatiivista vaikutusta osuuskuntien toimintaan on tarkoitus lieventää osuuskuntalain muutoksella, jonka valmistelu on jo aloitettu.

Pellervon yhtenä painopistealueena on osuustoiminnan tutkimuksen ja opetuksen edistäminen. Viime vuonna tähän toimintaan käytettiin yli 300.000 euroa. Panostus kohdistui Pellervon taloudelliselle tutkimuslaitos PTT:lle ja Suomen Kulttuurirahastoon perustettuun Osuustoiminnan 

tutkimusrahastoon, jolle lahjoitettiin 72.000 euroa. Samaan rahastoon lahjoittivat myös Osuuspankkikeskus ja SOK, niin että tutkimustoimintaan oli kaikkiaan käytettävissä noin 160.000 euroa. Tästä summasta jaettiin apurahoina tämän vuoden helmikuussa noin 130.000 euroa. Toiminnan tavoitteena on osuustoiminnan edistäminen tieteellisen tutkimuksen keinoin. Tutkimustyönsä ohessa tutkijat toimivat tutkimusalueensa opettajina ja luennoitsijoina ja siten kasvattavat uutta osuustoimintaa tuntevaa akateemista henkilöstöä mm. osuuskuntien palvelukseen. Kuluvana vuotena on tarkoitus tehdä samansuuruinen lahjoitus.

Kulttuurirahastoon perustetun Osuustoiminnan tutkimusrahaston syntymisestä ja pääomituksesta on ilo kiittää suuria osuustoimintaryhmiä yhdistävää Osuustoiminnan neuvottelukuntaa. 

Viime vuonna järjestimme kaksi alueseminaaria, maaliskuussa Seinäjoella ja syyskuussa Joensuussa. Palaute näistä on ollut positiivista ja alueseminaareja on tarkoitus jatkaa. Kainuun yhteistoimintakerho järjesti alueellisen tilaisuuden viime syksynä. Tällainen toiminta on erittäin toivottavaa ja tuemme sitä mahdollisuuksien mukaan. Kokonaisuudessaan Pellervon omin voimin järjestettävien seminaarien määrä rajoittuu näillä näkymin kahteen vuosittaiseen seminaarin. Tämän vuoden ensimmäinen alueseminaari oli helmikuussa Jyväskylässä.

Pellervon kansainvälinen toiminta tapahtuu kansainvälisten järjestöjen välityksellä. Kansainvälisen toiminnan tärkeys korostuu jatkuvasti, kun Suomea koskevia päätöksiä valmistellaan ja tehdään Suomen ulkopuolella. Tästä hyvänä esimerkkinä on aiemmin mainittu kirjanpitostandardi. Keskeisimmät järjestöt ovat EU:n tuottajaosuuskuntien järjestö COGECA ja Kansainvälinen osuustoimintaliitto ICA. Muita järjestöjä ovat Pohjoismaisia talonpoikia yhdistävä NBC ja maailman maataloustuottajainjärjestö IFAP.

Brysselin toimistossa työskentelevän kotieläin- ja osuustoiminta-asiamiehen tehtävän hoidossa tapahtui tämän vuoden maaliskuun alussa - ei sukupolven, vaan sukupuolen vaihdos -, kun tehtävää useita vuosi erittäin ansiokkaasti hoitanut Pekka Pesonen siirtyi maa- ja metsätalousministeriön valtiosihteeriksi ja tehtävän otti vastaan maa- ja metsätaloustieteiden maisteri Hanna Leiponen-Syyrak​ki, joka siirtyi tehtävään maa- ja metsätalousministeriöstä. Valtiosihteeri Pekka Pesoselle lämmin kiitos ja Hanna Leiponen-Syyrakille onnittelut ja onnentoivotukset tehtävän hoitoon!

Uusosuustoiminnan neuvontaa ja osuuskuntien uusperustannan edistämistä on tehty maa- ja metsätalousministeriön osarahoituksen turvin. Osuuskunta-yritysmuodon tunnettuuden ja kehittymisen kannalta on erittäin tärkeää, että uusia osuuskuntia perustetaan mahdollisimman paljon. Perustamistahti onkin ollut runsaan kahdensadan osuuskunnan vuosivauhtia. Myönteistä on myös se, että osuuskunnat perustetaan toimimaan, eikä pöytälaatikkoon.

Viime vuoden lopulla Pellervo sai EU:n Equal-rahoituksen kolmivuotiselle pienosuuskuntien kehittämisprojektille. Samassa yhteydessä Pellervo hyväksyttiin kumppaniksi Mikkelin seudulla toimivalle hoivapalvelujen kehittämisprojektille. Molemmat em. projektit ovat tärkeitä työkaluja paikallisen palvelutarjonnan kehittämisessä. Nämä asiat ovat ja tulevat entistä tärkeämmiksi, kun kuntien on kehitettävä uusia malleja lakisääteisten palvelujen tuottamiseen kuntalaisille.

Kehitysyhteistyötoiminta Pellervon puitteissa on tullut yhden polun päähän. Pellervon yhdessä MTK:n ja Finlands Svenska Andelsförbundin kanssa omistaman Suomen osuustoiminnan kehitysyhteistyökeskus Osuuskunnan toiminta on ajettu alas ja osuuskunnan 48 %:sti omistama yhtiö on purettu. Kehitysyhteistyötä ei ole kuitenkaan kokonaan unohdettu. Mikäli Suomen ulko​ministeriön kehitysyhteistyöosasto tai jokin muu taho haluaa ostaa osuustoimintaosaamista, niin osuuskunnalla on valmius käynnistää toiminta laskutyöpohjalta. Osuuskunnalla ei ole resursseja lähteä tekemään tarjouksia kansainvälisiin tarjouskilpailuihin, olivatpa ne sitten Suomen ulkoministeriön kehitysyhteistyöosaston tai muiden toimijoiden järjestämiä.

Arvoisa puheenjohtaja, jätän Pellervo-Seuran vuoden 2004 tilinpäätöksen ja toiminnan vuosikokouksen arvioitavaksi ja päätettäväksi.
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