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Pellervo-Seuran vuosikokous 

13.4.2005 

Tapahtumatalo Bio Rex, Helsinki

Pellervo-Seuran valtuuskunnan puheenjohtaja

Esa Härmälä 

Hyvät Pellervo-Seuran vuosikokousedustajat!

Pellervon valtuuskunta hyväksyi joulukuussa 2001 Pellervon strategiatarkistuksen vuosille 2002-2005. Nyt tämän linjaviitan mukaan on toimittu pian neljä vuotta. Strategiakautta on jäljellä vielä tämän vuosi, mutta on aika katsoa, missä menemme ja kuinka aiotaan jatkaa eteenpäin vuodesta 2006 alkaen.

Pellervon asema osuustoiminnan yhteistyöjärjestönä oli strategiakauden alussa jännitteisessä vaiheessa. Jotkut jäsenet olivat ilmeisesti haluamassa pois Pellervosta ja osa Pellervon ulkopuolella olevasta osuustoiminnasta halusi sisään. Pellervolaisuuden arvosisältöön kohdistui epäselvyyksiä. 

Nyt nämä jännitteet ovat uskoakseni monin osin purkautuneet. Jäsenistössäkin on tapahtunut kiertoa sisään ja ulos. Erityisesti on mainittava, että suhde pienosuustoimintaan on löytänyt uomansa: pienosuustoimintaa kokoava Osuustoiminnan Kehittäjät - Coop Finland ry on Pellervossa ryhmäjäsenenä. Pienosuustoiminnalla on edustaja valtuuskunnassa ja Pellervolla on uusosuustoiminnan kanssa laaja valtakunnallinen hanke osuustoimintayrittäjyyden edistämiseksi.

Pellervolaisuuden perusajatukset menestyvästä kansakunnasta, elinvoimaisista paikallisyhteisöistä, aloitekykyisestä ja vastuuntuntoisesta ihmisestä ovat olleet ajatuksissamme. Pellervolaisuuden arvosisältöön kohdistuneet epäilykset eivät olekaan missään vaiheessa kohdistuneet tähän kovaa alkuperäiseen ytimeen. 

Pellervo on antanut täyden tukensa koko perinteistä osuustoimintaa yhdistävän Osuustoiminnan neuvottelukunnan työlle. Työ on osoittautunut hedelmälliseksi. Toivon, että myös neuvottelukunnan muut osapuolet - Suomen Osuuskauppojen Keskusliitto, Osuuspankkikeskus ja Tradeka - ovat samaa mieltä. Silläkin on jo arvoa, että yhteistyötä tehdään vanhojen yhteiskunnallisten raja-aitojen yli, mutta erityistä tulosta on saatu aikaan osuustoiminnan akateemisen tutkimuksen ja opetuksen edistämisessä. Myös kilpailuasioissa on edetty. Nykyään osa Pellervon järjestötyöstä, silloin kuin se on kaikille osapuolille mielekästä, kulkeekin luontevalla tavalla neuvottelukunnan kautta.

Strategiassa hahmoteltiin, että pitkällä aikavälillä Suomeen muodostuu yksi yhteinen suomalaisen osuustoiminnan järjestö. Vuosina 2002-2003 tehtiin osuustoiminnan järjestöllisten yhteistyövalmiuksien tunnustelu. Kävi kuitenkin ilmi, että tämä nykyinen Osuustoiminnan neuvottelukuntaan ja Pellervo-Seuraan nojaava malli on riittävä nykyisiin tarpeisiin.

Samassa yhteydessä vietiin läpi Pellervon uudistaminen. Rooli sopeutettiin ja talous oikaistiin menopuolta vähentämällä. Samalla myös vuosimaksuja alennettiin. Strategiassa tosin ajateltiin, että joissain olosuhteissa vuosimaksuja voitaisiin nostaa, mutta tämä päin vastainen toteutettu suunta ei ole aiheuttanut vastustusta jäsen-

kunnassa. Pellervon varallisuus on tallessa, tuottaa ja se on tukevasti jäsenistön kontrollissa, mikä luo edellytyksiä tuleville vuosille. Yhteydenpito jäseniin on toivoakseni parantunut. 

Pellervon ja sen osakkuusyhteisöjen, kuten PTT:n, Pellervo-Instituutin, Gallup Elintarviketiedon, Brysselin toimiston ja Pellervon Julkaisupalvelun yksittäisten palvelujen laadun, käyttökelpoisuuden ja saavutettavuuden eteen on tehty jatkuvaa työtä. Osuuskunnat hyödyntävätkin palveluja melko laajasti.

En voi tietenkään väittää, että kaikki strategian tavoitteet olisi toteutettu, mutta lähes kaikkia on ainakin kokeiltu, selvitetty ja tunnusteltu. Olemme päässeet siihen, mihin näissä olosuhteissa ja näillä resursseilla on ollut mahdollista. 

Pellervolla täytyy olla suuntaviivat myös vuodesta 2006 eteenpäin. Kyse ei ole rituaalista: että kun muillakin, niin meilläkin strategia täytyy olla. Korostan suunnan määrittämisen tärkeyttä tällaiselle järjestölle, jonka ydin ei ole liiketoiminnassa, vaan niissä toiminnan hyödyllisissä vaikutuksissa, jota se saa aikaan jäsenistössä, laajemmin osuustoiminnan piirissä ja yhteiskunnassa. 

Niinpä Pellervon valtuuskunnan kokouksessa maaliskuun alussa nimitettiin työryhmä uutta strategialinjausta valmistelemaan. Siihen kuuluu jäseniä sekä hallituksesta että valtuuskunnasta. Myös eri osuustoimintasuunnat ja maantiede on pyritty huomioimaan. 

Työryhmän puheenjohtajana toimii Pellervon hallituksen puheenjohtaja Marcus H. Borgström. Jäsenenä on hallituksesta lisäksi Hankkija-Maatalous Oy:n toimitusjohtaja Ensio Hytönen. Valtuuskunnasta työryhmän jäseninä ovat Timo Komulainen Nurmeksesta, Tiina Linnainmaa Hämeenkyröstä, Rauni Nokela Yli-iistä sekä allekirjoittanut. Sihteerinä toimii osuustoimintajohtaja Sami Karhu.

Työryhmä tekee valmistelutyötä hallitukselle, joka esittää strategialinjauksen Pellervon valtuuskunnalle 19.12.2005. Valtuuskunnan kanssa käydään siinä määrin mielipiteenvaihtoa prosessin kuluessa, että uskomme valtuuskunnan voivan linjauksen kokouksessaan hyväksyä. Näin meille syntyy toiminnan linjaus lähivuosiksi.

Mitä työstä rohkenisi tässä vaiheessa sanoa? Pellervon valtuuskunnan kokouksessa maaliskuun alussa käydyn keskustelun tiivistäisin seuraavasti:

Nykyinen strategialinjaus on ennen kaikkea realistinen ja se keskittyi paljon Pellervon järjestökoneeseen ja sen suhteeseen eri sidosryhmiin. Myös taloushuolet korostuivat. Nyt painopistettä on syytä siirtää osuustoiminnan edessä oleviin sisällöllisiin kysymyksiin ja Pellervon osuuteen niiden ratkaisussa. Toivon realismin rinnalle löytyvän myös innostavuutta.

Tältä pohjalta meidän on ensinnä syytä pohtia, miten osuustoiminta reagoi yleiseen yhteiskunnalliseen muutokseen, jota voi kuvata sanoilla globalisaatio, integraatio, rakennemuutos, muuttoliike, kuntatalouden tulevaisuus, vajaatyöllisyys ja yrittäjyys. Olisiko Pellervolla annettavaa siihen, että myönteisiä asioita vahvistettaisiin ja pulmakysymyksiä lievennettäisiin.

Toiseksi osuustoiminnallisten yritysten kilpailuympäristö edelleen kansainvälistyy, kiristyy ja monimutkaistuu. Osuuskuntien toimintaympäristössä voi tapahtua 

monenlaista, kuten viimeisen vuoden aikana olemme mm. veroasioissa ja kansainvälisissä kirjanpitostandardien kohdalla kokeneet. Yritysmuodon edunvalvontakysymykset ja Pellervon asema tässä työssä on syytä linjata.

Kolmanneksi tähtäin on syytä säätää riittävän kauas. Siltä pohjalta voimme osoittaa Pellervon reitin lähimmiksi 6-7 vuodeksi. 

Arvoisat kokousedustajat!

Avaan Pellervo-Seuran vuosikokouksen ja pyydän tekemään ehdotuksia kokouksen puheenjohtajaksi.

