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Tapahtumatalo Bio Rex, Helsinki

Seminaaripanelisti, 

pääjohtaja Kari Neilimo, SOK
MIKSI TARVITAAN SUOMALAISTA OMISTAJUUTTA 
JA MITÄ SE EDELLYTTÄÄ?
Viime vuosina on Suomessa keskusteltu runsaasti suomalaisesta omistajuudesta ja sen merkityksestä suomalaiselle yhteiskunnalle, yritystoiminnalle ja suomalaisille ihmisille. On kysytty, "tuleeko Suomesta banaanivaltio, kun pääkonttorit katoavat Suomesta", "onko Suomi-neito vapaata riistaa kansainvälisille sijoittajille" ja "uhkaako ulkomainen omistajuus Suomen taloutta"? On tunnettu huolta siitä, mitä ulkomaiset omistajat tekevät suomalaisille yrityksille. Ryhtyvätkö he kehittämään niitä vai muuttavatko he sijoituksensa nopeasti rahaksi myymällä yrityksen pala palalta uudelleen muille. Tuleeko Suomesta tytäryhtiötalous?
Toisaalta viime vuoden aikana on yhä enemmän alettu puhua myös suomalaisesta omistajuudesta, sinivalkoisesta pääomasta. Sen on katsottu paremmin huolehtivan yritystoiminnan vastuullisuudesta. Usein on ajateltu, että suomalaisomisteinen yritys on turvallisempi työpaikka henkilöstölle ja pitkäjänteisempi yritystoiminnan kehittäjä kuin ulkomaalaisomisteinen. Mitään pitäviä tutkimustuloksia tästä ei kuitenkaan ole. On syytä olettaa, että sekä ulkomaalais- että suomalaisomisteisissa yrityksissä on hyvin johdettuja ja huonosti johdettuja yrityksiä. 
Kuitenkin on tosiasia, että suomalaiset omistajat tuntevat yleensä paremmin suomalaisen yhteiskunnan toimintatavat ja ovat usein sitoutuneita pitempijänteiseen yritystoiminnan kehittämiseen kuin ulkomaiset, kaukana yritystoiminnasta asuvat omistajat. Ulkomainen omistajuus näkyy huonoimmillaan "kasvottomana omistajuutena", jolloin yrityksen omistajia ei edes tunneta. Päätöstentekijöitä ei tunneta ja päätökset tulevat ilmoittamatta, nopeasti ja yllätyksellisesti, erityisesti huonot päätökset.
Suomessa on noin 240.000 yritystä, joista pienyrityksiä, 5–10 henkeä työllistäviä, on yli 90 % yrityksistä. Nämä yritykset ovat lähes poikkeuksetta suomalaisomisteisia, joskin myös pienyrityskenttään on viime vuosina perustettu yhä enemmän ulkomaalaisomisteisia yrityksiä. Sinivalkoista omistajuutta ja yhteiskunnan hyvinvointia edistävää yrittäjyyttä on juuri täällä. Myös pienet uusosuustoimintayritykset, joita on viime vuosina perustettu runsaasti, kuuluvat tähän suomalaisomisteisten pienyritysten joukkoon.
Helsingin pörssin yrityksien, suurten ja keskikokoisten yritysten, markkina-arvosta 
51 %, siis lievä enemmistö, on ulkomaalaisten omistamaa. Monissa keskeisissä suomalaisissa suuryhtiöissä, mm. Silja Oyj:ssä, Nokia Oyj:ssä, Rapala Oyj:ssä, TietoEna​tor Oyj:ssä ja Stora Enso Oyj:ssä ulkomainen omistus on 70 % tai enemmän. Toisaalta monet suuryritykset erityisesti elintarviketeollisuuden alalla ovat vahvasti suomalaisomisteisia. Mm. HK Ruokatalo Oyj:ssä ja Atria Oyj:ssä ulkomainen omistus on vain 
10–15 % tasolla. Ne ovat omistukseltaan vahvasti suomalaisia yrityksiä. Näyttää siis siltä, että erityisesti suuretkin elintarviketeollisuusyritykset ovat Suomessa yhä vahvasti kansallisessa omistuksessa.

Aivan erityisesti suuria suomalaisia osuustoimintayrityksiä, OP-ryhmää ja S-ryh​mää, voidaan pitää sinivalkoisen pääoman linnakkeina ja lipunkantajina. Ne ovat menestyneet hyvin ja jopa ulkomaisilla ja kotimaisilla yritysostoilla kasvattaneet liikevaihtoaan. Suomalainen omistajuus on niissä yhdistynyt menestymiseen ja tukenut yritysten kehittämistä. Lisäksi nämä yritykset ovat halunneet tietoisesti toiminta-ajatustensa mukaisesti leimautua suomalaisiksi yrityksiksi.
Suomalaisen omistajuuden etuina ulkomaiseen verrattuna on päätöksenteon ja kansallisomaisuuden hallinnan säilyminen suomalaisissa käsissä. Yritystoiminnasta saatavat hyödyt, tuotot ja arvonnousut jäävät hyödyttämään suomalaisia ihmisiä ja yhteiskuntaa. Kasvoton ulkomainen omistajuus taas voi luoda yritysten toimintaan epävarmuutta. Yritysten strategiset linjaukset lähtevät tunteesta. Jos ne tehdään paikoissa, joissa ei ole tunnesiteitä Suomeen, ne eivät aina palvele suomalaisen yritystoiminnan ja yhteiskunnan etua.
Toisaalta Suomeen mahtuu nykyistä enemmänkin ulkomaista omistusta. Ongelmana on enemmänkin suomalaisen omistajuuden niukkuus. Miksi suomalaiset eivät suosi enemmän sijoituksia suomalaisten yritysten osakkeisiin ja näin kasvata suomalaisomisteisuutta yrityksissä? Onko kysymys riskinoton välttämisestä? Onko osakesijoitusten tuotto liian heikko? Viekö verotus tuotosta liian suuren osan? Vai mistä tämä suomalaisiin osakkeisiin sijoittamisen heikkous johtuu? 

Kuitenkin vain omistamalla suomalaisia yrityksiä suomalaiset ihmiset voivat vaikuttaa näiden yritysten toimintaan. Omistajat päättävät yritysten asioista niiden hallituksissa ja yhtiökokouksissa. Pääomalla on aina myös isänmaa ja omistajuudella on kasvot. Omistamisella on siis väliä. Pääkonttoreiden ja päätöksenteon säilyminen Suomessa pitää älytyön Suomessa ja luo pitkällä tähtäyksellä edellytyksiä yritystoiminnan ja ihmisten hyvinvoinnin kehittämiseksi Suomessa.

Suomalaisen omistamisen ohella myös suomalaisten ihmisten halu ja kyky olla mukana yritysten omistajahallinnossa, hallituksissa ja hallintoneuvostoissa, tukee ja vahvistaa suomalaista omistajuutta. Päätöksentekijät ovat omistajia ja usein myös yritysten tuottamien palveluiden käyttäjiä, asiakkaita, samanaikaisesti. Osuuskuntayrityksissä tällainen tilanne toteutuu useimmissa tapauksissa. Näin muodostuu vahva sidos suomalaisen omistajuuden, päätöksenteon ja varsinaisen yritystoiminnan välillä oli kysymys sitten tuotanto-, kulutus- tai palveluosuuskuntayrityksestä.
