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Tuottajaosuuskunnat ja niiden omistamat yritykset ovat siirtyneet globaaliin kilpailuun. Raaka-aineen markkinahinta muodostuu yhteisillä markkinoilla Pohjoismaissa, Euroopassa tai maailmanlaajuisesti. Ympäristökysymykset, eettiset kysymykset sekä kuluttajien jakautuminen pienempiin alaryhmiin lisäävät kilpailua ja osaamishaastetta. Asiakasomisteiset yritykset finanssi- ja kaupan alalla kohtaavat kotimarkkinakilpailun, asiakkaiden kasvavat odotukset ja teknologiset vaateet. Yhteistä kaikille osuustoimintayrityksille on haaste yhdistää tehokas liiketoiminta ja omistajuuteen liittyvät odotukset.
Omistuspohja osuustoimintayrityksen erityispiirre
Jäsenet ja omistaja-asiakkaat omistavat osuustoimintayrityksen.  Heillä on omistajavalta, mutta samalla heillä on odotukset yritykseltään. Jäsenet odottavat yritykseltään hyvää tuottajahintaa, ylijäämän palautusta, bonuksia ja osuuspääoman korkoa sekä hyviä jäsenpalveluja ja raaka-aineen toimitusvarmuutta. Monet jäsenet pitävät tärkeänä, että osuustoimintayritykset ovat kotimaisessa omistuksessa, mikä vakauttaa toimialan markkinaa. 
Tarvitaan hyvää liikkeenjohtamista

Osuustoimintayrityksen taloudellinen tavoite on olla voitollinen. Vain voitollinen osuustoimintayritys voi vastata jäsentensä odotuksiin hyvistä palveluista, ylijäämän palautuksesta ja hyvästä raaka-aineen hinnasta. Voitollisuus on yritysjohdon vastuulla. Yritysjohto on tiiviissä yhteistyössä hallituksen kanssa. Vaativassa kilpailutilanteessa hallituksen rooli hyvän liikkeenjohtamisen edellytysten varmistamisessa ja johdon valvonnassa lisääntyy. Osaava hallitus osaa valita yrityksen kulloiseenkin tarpeeseen sopiva johdon sekä antaa sille tuen. Hallituksen erityisvastuulla on, että osuustoimintayrityksellä on toimiva, riittävän haastava ja innostava strategia.
Tarvitaan jäsenkunnan tuntemista

Monilla osuustoimintayrityksillä on kasvustrategia. Ne kasvavat kansainvälistymisen ja fuusioiden kautta. Yrityksen koon kasvu tuo haasteita yritysjohdon ja jäsenkunnan keskinäiselle viestinnälle. Osuustoimintayritysten voimavara on jäsenkunta ja sen tietämys. On luotava tavat hankkia tietoa jäsenkunnasta ja jäsenkunnalta. On tärkeää kuunnella jäsenten odotuksia osuustoimintayritykseltä. Luottamushallinto voi toimia viestijänä johdon ja jäsenistön välillä. Hallinnon sisäinen viestintä ei ole helppo tehtävä, mutta sitä voidaan parantaa hyvällä viestintästrategialla.

Luottamushallinnon osaamistarpeet kasvavat 

Osuustoimintayrityksen luottamushallinnon, erityisesti hallituksen osaamistarpeet kasvavat. Hallituksen tärkeimmät tehtävät ovat johdon valinta, omistajastrategian selvittäminen, liiketoimintastrategiasta päättäminen sekä toiminnan valvonta. Nämä edellyttävät hallituksen yksittäiseltä jäseneltä sitoutumista ja koko hallitukselta monipuolista osaamista. Puheenjohtajan osaamisen merkitys korostuu aiempaa enemmän. Hallinnon rakenteiden ja hallintotapojen uudistaminen ovat monesti tärkeä edellytys luottamushallinnon kehittymiselle. Hyvän hallintotavan periaatteet on otettava käyttöön. Luottamushallinnon toiminnan on muututtava yhä ammattimaisemmaksi. Tässä yhteydessä tulee harkita myös jäsenistön ulkopuolisten asiantuntijoiden nykyistä laajempaa käyttöä luottamushallinnon työskentelyssä.
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