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Maailma ei ole hyvä, mutta maailmassa on paljon hyvää. Maailmassa ei voi viedä uusia ajatuksia läpi, jos uusilla ajatuksilla ei ole sijaa ihmisten arvomaailmassa. Silloin kannattaa jalostaa vanhoja ajatuksia, jotka lepäävät kestävällä arvopohjalla. Nykyaikaisen osuustoimintaliikkeen on kyettävä sopeutumaan maailmaan, jossa ei ole yksinkertaisia kyllä- tai ei-vastauksia, vaan erilaiset arvot elävät yhtä aikaa. Mutta joka tapauksessa se, mitä nyt tiedetään ei ole mitään sen rinnalla, mitä ei vielä tiedetä. Tiedon kasvu tuo esiin yhä suurempia ja suurempia tietämättömyyden alueita. 

Näin oli varmaankin tilanne osuustoiminnallisen tiedonhallinnan kanssa silloin, kun ensimmäiset Pellervon päivät pidettiin tammikuun lopulla vuonna 1900 – historiankirjoituksen mukaan niistä tuli aivan toisenlaiset kuin oli ajateltu. Pellervon ensimmäinen vuosikirja kertoo, että ”sen sijaan, että oli luultu päiville tulevan vain muutamia kymmeniä maanviljelysvirkamiehiä, joiden kanssa kaikessa hiljaisuudessa neuvoteltaisiin Pellervon ohjelmasta, paisui näistä päivistä kansanjuhla sanan kauneimmassa merkityksessä, juhla, josta on sanottu, että niin innostunutta ja aaterikasta on meillä harvoin nähty”.

Aaterikkaat sosiaaliset, ei–tuotannolliset innovaatiot ovat aina olleet yksi kansakunnan menestyksen keskeinen ehto. Osuustoimintahenki ja sen ympärille rakentunut Pellervo-Seura ovat olleet vuosisatainen sosiaalinen innovaatio. Osuustoiminnan alkuperäinen tarkoitus oli yhteisin voimin auttaa toinen toista ja tehdä elämä siten helpommaksi. Mikään olennainen ei tässä osuustoimintahengen keskeisessä sisällössä ole muuttunut.

Osuustoimintahenki vaati osuustoiminnan isän Hannes Gebhardin mukaan ensinnäkin ehdotonta rehellisyyttä, koska ”kaikissa muissa kauppamuodoissa voitiin ainakin jonkin aikaa näennäisesti menestyä hyvin ilman rehellisyyttä, mutta saadut kokemukset osoittivat, että osuustoiminnassa se ei käynyt päinsä. Muut kauppamuodot saattoivat tarjota takeiksi omaisuutta, mutta osuuskauppa oli vähävaraisten kauppaa eikä vähävaraisten omaisuus riittänyt vakuudeksi. Paras vakuus, minkä he voivat tarjota, oli rehellisyys, luotettavuus ja sanansa pitäminen. Osuustoimintahenki edellytti myös itsekkyyden, epäluulojen, kateuden ja erimielisyyksien tukahduttamista ja alistumista yhteisiin päätöksiin, niin kauan kuin ne olivat osuustoimintaperiaatteiden ja yhteisedun mukaisia.”

Kun tänään katsotaan nykyaikaista osuustoimintaperustaa, ei tämä hyvä, keskeinen sanoma ole todellakaan muuttunut. Hyvään on aina liittynyt läheisesti totuus. Totuus on äärimmäisen käytännöllinen asia ja ankara välttämättömyys, ei pelkästään mikään ylevän etäinen asia. Ihmisillä on iät ja ajat ollut korviensa välissä eettiset tasapainoelimet, joiden avulla he pystyvät asettamaan asiat oikeaan asentoon ja myös kohtuullistamaan.

Osuustoimintaperustana on edelleenkin vahva osuustoiminnallinen arvopohja, omistajuuden ja asiakkuuden yhtyminen, pitkäjänteinen ja vastuullinen toiminta omistajien, asiakkaiden ja toimintaympäristön hyväksi. Arvolähtöiseen taloudenpitoon nojaavissa osuuskunnissa kestävyyden ja pitkäjänteisyyden periaatteet koskevat sekä ympäristöä, yhteistyökumppaneita että työelämän lakeja. Arvoja ovat ihmisläheisyys, vastuullisuus, yhdessä menestyminen ja suomalainen tapa toimia. Luottamus ja välittäminen ovat hyvän yhteistyön perusehto. 

Vähäinen asia ei ole suomalainen tapa toimia – se on myös kansallista ylpeyttä. Suomalaisuus on suomalaisille kuin vesi kalalle tai ilma linnulle: alituisesti läsnä oleva ympäristö. Maan koko ei ole koskaan vaikuttanut maailmanmarkkinoilla, merkitys on aina tullut ihmisistä ja heidän innovaatiokyvystään. Kansakunnan todellinen vauraus on sen ihmisissä. Me olemme aina olleet hyvin riippuvaisia tärkeimmästä luonnonvarastamme: koulutetuista suomalaisista. Olemme nähneet, että me osaamme ja voimme menestyä yhtä hyvin kuin maailman parhaat.

Jotta siis hyvin menestyisimme ja kauan ynnä kannattavasti ja kilpailukykyisinä eläisimme tässä syrjäisessä maassa, me tarvitsemme osaamista. Me tarvitsemme uskottavaa osaamista ja osaamisen johtamista. Osaaminen on yhdistelmä tietoja, taitoja, kokemusta, halua ja vuorovaikutusta. Tai se on oikeastaan näiden kaikkien viiden tulo. 

Osaamisen lisäksi suomalaisten yritysten todellinen kilpailukyky, niiden kyky tarjota työtä Suomessa, ratkaisee tulevaisuutemme. Näin pienen kansan on huolehdittava itse itsestään ja omavaraisuudestaan. Oli se sitten maatalouden tai energian omavaraisuutta. Omavaraisuus tarkoittaa yhteiskunnan huoltovarmuutta. 

Tietoyhteiskunta tuottaa huolestuttavan paljon näennäisesti oppineita ihmisiä, joille tieto harvemmin näyttää jäsentyvän muuten kuin pinnalliseksi asiantuntemukseksi. Tärkeä kilpailukykytekijä on oikea asenne ja intohimo oppia uusia asioita ja usein myös aivan uudella tavalla. Monet yritykset ovat täynnä väkeä, joka tietää, miten asiat tehdään oikein – pitäisi nähdä, miten asiat tehdään uudella tavalla. Tärkein pääoma on sisäistetty oppi oman ahkeruuden, oppimisen ja yrittämisen välttämättömyydestä.

Hienoista organisaatiokaavioista tai uusimmasta tekniikasta ei ole paljon iloa, jos organisaatioiden sisällä tai tekniikan ääressä tehdään töitä vanhentunein ajatuksin, entiseen tapaan. Innovaatio syntyy siitä, että organisaatio alkaa joko pakosta tai sattuman oikusta toimimaan rutiineistaan poikkeavalla tavalla. Älykkään organisaation keskeinen voimavara on älyllisessä pääomassa, työntekijöiden jatkuvassa koulutuksessa ja jatkuvassa oppimisessa. Tärkeä älyn laji on sosiaalinen äly. Älykkäässä organisaatiossa myös virheet ovat mahdollisuuksia.

Vaikka organisaatiomme olisivatkin älykkäitä, on meidän syytä olla huolellisia yhteisen hyvinvointiyhteiskuntamme suhteen, jossa yhä enemmällä saa yhä vähemmän.  Ongelmamme on henkinen. Vaikka tiedämme, että yhteiskunta kaipaa uudistusta, meiltä puuttuu tarve uudistua. Puutunut hyvinvointiyhteiskunta-ajattelu tuhoaa helposti ponnistusten ja palkintojen välisen yhteyden. Ihmiset eivät välttämättä enää ymmärrä, että saadakseen hyvinvointia itselleen ja lähimmäisilleen, heidän täytyy itsekin ponnistella. Hyvinvointi-ideologiaan on pesiytynyt väärinkäsitys, että yhteisvastuu on samastettu kasvottomaan kollektiiviseen järjestelmään. Edut ovat omia, mutta läheisiä, vastuu on yhteinen, mutta kaukainen.

Hyvinvointiyhteiskunnan yksi perusongelma on se, että yhteiskuntaa on totuttu pitämään keskeisimpänä hyvinvoinnin tuottajana. Hyvinvointijärjestelmän tyhmyyksien korjaaminen on ollut selvästi vaikeampaa kuin niiden tekeminen. Virheiden oikaiseminen tulkitaan herkästi turvaverkkojen vaarantamiseksi ja yksilön saavutettujen etujen ja perusoikeuksien polkemiseksi. Humanistiseen perinteeseen on kuitenkin kuulunut, että valtio on ihmisten viimeinen, ei suinkaan ensimmäinen ja ainoa turvapaikka. Yhteiskunnassa jokaisen tulisi kantaa enemmän vastuuta itsestään ja muista. Toinen ihminen on aina ollut ihmiselle tärkein ja on vastakin. Apua on aina ensin haettava viereltä ja vasta sitten ylhäältä. 

Ja paljonko on tarpeeksi ja kun kaikkea on liikaa, yhä useampi asia on yhdentekevä. 

Me tarvitsemme edelleen luovuutta ja kokemuksen tuomaa vaistoa. Ylivertainen voimavara sisältyy pitkään elämänkokemukseen ja sen mukanaan tuomaan viisauteen. Kokemus ei lisää älyä vaan viisautta, joka on kenelle tahansa yhtä tärkeä kuin äly. Osuustoiminnan menestymisen kannalta yhä ratkaisevampaa on jatkuva kyky luoda uutta ja toiminnan sisäinen uusiutuminen. Luovuus ei ole sidoksissa ikään, koulutukseen tai asemaan. Luovuus on aina ollut sosiaalisen pääoman dynamo. 

Ratkaisevaa osuustoiminnan menestymisen kannalta on myös osuuskuntien keskinäinen yhteistyö paikallisesti, alueellisesti, valtakunnallisesti ja kansainvälisesti. Meidän on syytä muistaa, että kansallinen sivistys vailla kansainvälisyyttä ei ole todellisuutta. Meidän on syytä muistaa, että keskinäinen riippuvuus on aina lisännyt turvallisuutta. 

Keskinäinen riippuvuus ja turvallisuus on tarkoittanut, että luovaa, kansanomaista osuustoimintaa on harjoitettu Suomessa vuosisatojen ajat. Erilaisista talkoista on kirjallista tietoa 1500-luvulta saakka. Eteläisessä Suomessa on toiminut lahkolaitos, jossa erityisesti myllylahkot, paattilahkot ja osuussahat olivat puhtaita osuuskuntia. Osuustoiminta-aatteella on ollut hyvä maaperä Suomessa. Kovissakin keleissä yhteisö on kantanut ja tiedämme edelleenkin, että onnellisuus tulee yhteisöllisyyden kokemuksesta.

Osuuskunta-aate jalostui Pellervo-Seuran perustamiseen. Seuran varsinainen perustamispäivä oli historiallinen maanantai, lokakuun 2. päivä 1899. Vanhan ylioppilastalon juhlasaliin oli saapunut 70-80 asianharrastajaa, joukossa myös maaseutulaisia. Pellervo syntyi suotuisissa merkeissä. Suomi oli valmiiksi kansa ja kansantalous jo ennen kuin meistä tuli itsenäinen valtio.

Kokouksen keskipiste oli Hannes Gebhard tai kuten Kyösti Haataja kertoi: ” Syksyllä oli Pellervo-Seuran perustamistilaisuus, missä YL lauloi ja minäkin olin mukana. Siellä näkyi myös eräs lyhyenläntä partasuu mies, muistaakseni bonjour-takissa, liikkui kuin elohopea ja se oli tohtori Gebhard. Muuten oli tilaisuudessa vakavamielistä maalaisväkeä ja joukko Helsingin herroja”. 

Osuustoiminnan isästä, Hannes Gebhardista on kauniisti sanottu, että hänellä oli mahdollisimman suuri asiantuntemus osuustoiminta-alalla ja agraaripoliittisissa kysymyksissä, elävä harrastus toimia maaseutuväestön hyväksi, tulinen intomieli ja säikkymätön usko ja rohkeus, väsymätön toimintatarmo ja johtajakyky sekä taito esittää sanottavansa innostavasti ja mukaansatempaavasti. 

Hannes Gebhard oli aikansa esimerkki siitä, että karismaatikkoja ei synny kätilöopistolla eikä konsulttien avustuksella. Oikotietä ei ole, pitkä tie on. Kaikki lähtee siitä, että uskaltaa elää ja ajatella sivuilleen vilkuilematta ja kansalta lupaa kysymättä.

Kajaanin kaupunginjohtajana en voi olla muistuttamatta, että Gebhardit saapuivat Kajaaniin 1870 ja jäivät kaupunkiin 19 vuodeksi. Hanneksen isästä Ferdinandista tuli keskeinen henkilö pienen kaupungin julkisessa elämässä. Kajaani oli vuosikymmeniä ollut myös Elias Lönnrotin virkapaikka ja hänen tulostaan kaupunkiin kerrotaan, miten hän ajoi katajapensaiden ja mökkien ohi kysellen vastaantulevalta paljasjalkaiselta lantakuorman ajalta, että koska se kaupunki tuleekaan. ”Johan sen läpi ajoitte”, vastasi lantakuorman ajaja – Kajaanin silloinen pormestari.

Ihminen tarvitsee unelman menneestä, joka on ollut hyvä ja unelman tulevaisuudesta, joka on parempi – nykyaika on rakennettava siinä välissä. Tämä tarkoittaa, että tarvitsemme oman menneisyytemme tuntemista, tulevaisuuteen varautumista ja nykyisyydessä viihtymistä.

Tässä todellisuudessa on myös Pellervo-Seura elänyt. Kymmenen vuotta sitten 100–vuotias seura irrotteli pääjuhlan jälkeisessä illanvietossa samassa juhlasalissa, jossa seura on perustettu. Satavuotisjuhlansa kunniaksi seura myös uudisti tunnuksensa. Kuviollaan tunnus viestittää eteenpäin menosta, tulevaisuudesta ja sinisellä värillä suomalaisuudesta. 

Suomalaisuutta, suomalaista tapaa toimia, on osuustoiminnassa alati muistettava korostaa. Se on aitoa ja oikeaa tunnesitoutumista. Se on kasvollisuutta. Ei pidä siirtyä paikattomaan kulttuuriin. Ihmiset luovat paikkoja ja paikat luovat ihmisiä. Nykyaikainen Suomi –kuva rakentuu puhtaudesta, joka tarkoittaa luontoa, se rakentuu tulevaisuudenuskosta, joka tarkoittaa teknologiaa ja se rakentuu erilaisuudesta ja omaleimaisuudesta, joka tarkoittaa kulttuuria. 

Arvoisa juhlayleisö.

Nimimerkki Pekka Peitsi, varsin arvovaltainen edesmennyt henkilö, kirjoitti kirjan ”Löysin rantein”. Kirjassa on kaikenlaisia anekdootteja sota-ajalta, mutta myös mielenkiintoinen kuvaus kolmekymmenluvun lamasta. Se kertoi metsätyömies Karppisesta, joka näki kuinka metsän kysyntä hidastui, kuinka työt alkoivat loppua ja kuinka firmat kaatuivat. Lopulta Karppinen ei enää tätä menoa kestänyt, vaan hirtti itsensä. Kun sitten Karppista vietiin arkussa hautaan, niin hänen metsäkämppäkaverinsa siinä katsoivat ja tuumasivat keskenään, ja sitten yksi sanoi toiselle, että kyllä Karppinen tuota vielä katuu kunhan ajat tästä paranevat.

Sopikoon tämän tarinan opetus meille kaikille, eli ei pidä tehdä liian jyrkkiä johtopäätöksiä kaikesta mitä ympärillämme tapahtuu. Meidän on kuitenkin hyvä itse kunkin tykönämme ja keskenämme pohdiskella yhteiskuntapolitiikkaa, harrastaa melkein kaikkien asioiden uudelleen arviointia. Taloudellinen taantuma on erinomainen aika oppia uutta, saada uusia ideoita ja rakentaa ihmisten keskinäistä luottamusta.

Meidän on mietittävä, onko globalisaatio vain valtiollisesta sääntelystä vapautettujen markkinavoimien voittokulkua. Meidän on mietittävä, onko globalisaatio vain kavala temppu viedä ihmiseltä elinikäinen työsuhde ja siihen liittyvä sosiaalinen turvallisuus. Onko nyt niin, että köyhät saavat vain poikittaista mailaa ja tuomari on jenkkiläistä koulukuntaa: katsoo vierestä eikä vihellä. 

Vai onko onnellisuuden taloustiede kuitenkin tärkeintä, eli kuinka voisimme markkinavoimat sivuuttaen luoda itsellemme hyvää elämää. Bruttokansantuote ei mittaa elämän laatua, koska ihmisen henkistä hyvinvointia ei voi arvioida rahassa. Tyydyttävän elämän edellytykset löytyvät ihmisen sisältä – jos ovat löytyäkseen. Siihen me tarvitsemme tarkkaa lähinäköä. 

110–vuotisjuhlaansa Pellervo-Seura viettää vanhoin sinivalkoisin tunnuksin, mutta uudistunein sinivalkoisin ajatuksin. Tulevaisuutta emme tiedä, mutta siihen voimme vaikuttaa, koska se on vielä kokonaan tekemättä. Yhdessä me menestymme ja osuustoiminnan menestys on myös meidän menestyksemme. Ideologiat eivät ole kuolleet.

