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Näinä aikoina, kun itse kukin tykönään pohtii kansainvälisen talouden näkymiä ja näiden näkymien merkitystä pienelle Suomelle, Suomen yhteiskuntapolitiikalle ja mahdollisuuksille, on mielenkiintoista tulevaisuuden hahmottamisen ohella vilkaista myös peruutuspeiliin, lähimenneisyyteemme. Olin vuonna 1977, yli kolmekymmentä vuotta sitten, Yhdyskuntasuunnittelun Jatkokoulutuskeskuksen kurssilla nro 10. Johtaja Seppo Lindblom piti tuolloin esitelmän kansainvälisen talouden näkymistä. Tänään lainaan häntä sanasta sanaan: 

”Olen ymmärtänyt, että kun tämänlaatuinen esitelmä sijoitettiin ohjelmistoon, niin tarkoituksena olisi siinä valottaa näitä kansainvälisen kehityksen näkymiä ja kansainvälistä taustaa. Se on juuri tässä tilanteessa kenties tähdellistä, koska tilanne maailmalla on radikaalisti muuttunut siitä, mikä se oli aikaisemmin. On totuttu siihen, että meillä on hyviä aikoja ja huonoja aikoja, mutta huonoja aikoja aina melkoisella varmuudella seuraavat sitten hyvät ajat ja taloudellinen kasvu jatkuu eikä sen jatkumisesta ole koskaan toisen maailmansodan jälkeisenä aikana vallinnut mitään epävarmuutta. Tällä hetkellä kuitenkin tilanne on tyystin toinen. Suuri epävarmuus vallitsee koko läntisellä talousalueella tulevasta kasvusta, suuri epävarmuus jatkuu työttömyyden jatkumisesta eikä tässä tilanteessa ole mitään sellaisia varmoja ja uskottavia ennusteita, joiden varaan voitaisiin rakentaa.”

Tänään, armon keväänä 2009, voimme lohduttautua – jos tässä nyt lohdutusta tarvitaan -  sillä, että tämänkertainen kriisi tai mätökeli ei ole meidän virheemme. Tällä kertaa suurin virhe maailmalla on ollut se, että liika ei ollut tarpeeksi. 

Nyt maailma elvyttää. Järjestelmää ei päästetä romahtamaan, vaan se on kytketty hengityskoneeseen. Elvytys on spekulaatiota sikäli, että tulevaisuudesta lainatuille rahoille uskotaan saatavan parempi hyöty käyttämällä rahat nyt, eikä vasta sitten, kun ne on ansaittu.

On myös todettu se, että tässä toimintaympäristössä suomalainen osuustoiminta kestää - ja vaikka suksi ei luista, niin osuustoiminta jaksaa edetä myös huonommassakin säässä. Samaan hengenvetoon on toki todettava, että suurin virhe olisi tuudittautua turvallisuuden tunteeseen. Raha tai vahvat puskurit eivät automaattisesti vahvista kykyä menestyä myös huonoissa tilanteissa.

Vanha sanonta on kuulunut, että osuustoiminnassa voitto on hinnoitteluvirhe. Mitä hintoihin tulee, niin oikeata hintaa ei ole olemassa, on vain oikeita hinnoittelustrategioita. 

Osuuskunta yhtiömuotona ehdittiinkin jo runsas vuosikymmen sitten sysätä taloushistorian hautausmaalle, mutta sen jälkeen on ääni kellossa muuttunut, kun eri osuustoimintaryhmien menestys on osittanut, että osuuskuntamuotoinen yritystoiminta voi olla yritykselle vahvuus. Kylmenevässä maailmassa kotikutoinen osuustoiminnallinen turvallisuus on hyvin myyvä aate.

Suomalaisen osuustoiminnan jäsenmäärä ylitti viime vuonna  seitsemän miljoonaa. Kun suomalaisen osuustoiminnan jäsenmäärät ja liikevaihdot suhteutetaan kansantaloutemme kokoon ja väestön määrään, niin olemme maailman vahvin osuustoimintamaa. Maan sisäisesti osuustoiminnalla on ollut tärkeä, alueellisia eroja tasoittava vaikutus. Toisaalta osuustoiminnan kehityskuva on muuttunut kaksijakoiseksi. Kuluttaja- ja palveluosuustoiminnassa kasvu on jatkunut, mutta tuottajaosuuskunnissa on kärsitty ongelmista. 

Vallitsevassa taloustilanteessa on kohtalokkaan tärkeätä se, että osuuskuntamuotoisissa yhtiöissä omistajien joukoista nousee luottamusjohtoa, joka tarkasti ymmärtää osuustoiminnallisen yrityksen edun,  sen omistajien edun ja sen asiakkaiden edun. Luottamusjohdon tehtävänä on yksinkertaistaa asioita ja samalla kyseenalaistaa yksinkertaisuudet. Perustehtävä ei ole muuttunut. Perustehtävä on edistää omistajajäsenten, asiakkaiden ja toimintaympäristön kestävää taloudellista menestystä, turvallisuutta ja hyvinvointia. 

Edustamani osuuspankkiryhmän arvoiksi on kirjattu ihmisläheisyys, vastuullisuus ja yhdessä menestyminen. Tulevan kohtaamisessa tarvitaan uusia keinoja, mutta arvoperustan on pysyttävä. 

Tämän päivän haasteet tulevat osaamisesta ja osaamisen johtamisesta, joka on keskeinen osa liiketoiminnan johtamista. Se tarkoittaa osaamistarpeiden ennakointia, osaamisen oikeaa mitoitusta, osaamisriskien arviointia ja osaamisen kehittämistarpeiden ymmärtämistä. Meidän on korostettava osaamisen merkitystä, koska ilman uskottavaa osaamista ei osuustoiminta pärjää.

Tässä taloustilanteessa meillä on toistuvasti korostettu, että se, mihin kansallisin toimin voidaan juuri nyt vaikuttaa, on yksityinen kulutus. 

Edellytykset hyvälle kehitykselle ovat toki olemassa. Kansalaisten ostovoiman pitäisi olla korkealla verohelpotusten, inflaation hidastumisen ja nimellispalkkojen korotusten takia. Toisaalla vaanii työttömyyden ja lomautusten kasvava uhka, epävarmuus ja viime laman muistot nousevat kummittelemaan kansalaisten mieliin ja käsijarrua vedetään päälle vanhasta muistista. 

Talouteen perustuvat selitykset eivät toimi kovin hyvin, jos ihmiset supistavat kulutustaan omasta taloustilanteestaan riippumatta. Sosiaalisten normien mukaan kun taantuman aikana ainoa sopiva käyttäytymismalli on kulutuksen vähentäminen.

Suomalainen kuluttaja tukee ja on tukenut suomalaista työllisyyttä parhaiten ostamalla kotimaista. Yksityisen kulutuksen merkitys työllisyyden ja kasvun ylläpitäjänä on Suomessa edelleen suuri, joillakin laskutavoilla jopa vientiä suurempi. Vaikka maailmantalouden kriisiä ei nujerreta suomalaisvoimin, kotimarkkinoita on kuluttajien mahdollista tukea. Se tapa on suosia suomalaista.

Osuustoiminta on aidosti sinivalkoinen vaihtoehto. Globaalissa taloudessa tämä sinivalkoisuus voi kuulostaa aikansa eläneeltä protektionismilta, mutta sitä se ei suinkaan ole. Suomalaista osuustoimintaa ei pidä tukea kuitenkaan protektionismihengessä tai diakoniahengessä – myös tuotteiden laadun pitää olla kunnossa. 

Meidän täytyy jatkossa sopeutua jopa nollakasvun ympäristöön. Tässä nollakasvun ympäristössä kustannusjahti yrityksissä on välttämätöntä, mutta se ei edusta vielä poikkeuksellista ajattelua. Kilpailuetua voidaan kehittää poikkeamalla tavanomaisuudesta. Toki kilpailuedun voi saavuttaa kopioimallakin, kun vain tekee kopiosta paremman kuin alkuperäisestä.

Tärkeimmät tekijät ovat joka tapauksessa kustannuskilpailukyky ja kysynnän ja tarjonnan tasapaino. Enempää ei kannata tuottaa, kuin markkinoilla on kysyntää. Ei ole olemassa yhtään estettä, etteikö edelleenkin voisi tehdä hyvää tulosta. Kavahtakaamme Parkinsonin toisena lakina tunnettua ajatelmaan, jonka mukaan menoilla on taipumus kasvaa tulojen suuruisiksi.

Aloitin katsomalla peruutuspeiliin, menneisyyteen. Muutoksissa tulevaisuus ei ole ongelma, vaan menneisyys ja tyytyväisyyden tunne menneisyyttä kohtaan. Kun muut ovat korostaneet kvartaalitaloutta osuustoiminta korostaa pitkäjänteisyyttä. Kasvu ja menestys syntyvät järjestelmällisen ja tavoitteellisen toiminnan tuloksena. 

Lopetan englantilaisella viisaudella eli ”find and use the good that is hidden in the bad time”.  Odottamaton ja mahdoton tarjoavat loistavia uusia mahdollisuuksia menestyä.

Tulevaisuuttamme kilpailukykyisenä ja vauraana hyvinvointivaltiona ei rakenneta slaavilais-härmäläisen tuhoavan kateusprinsiipin ”kaverille ei jätetä” pohjalta. Vaan niin kauan kuin välitämme toinen toisistamme meillä on toivoa. Luottamus tarkoittaa uskoa siihen, että toimimme odotetusti emmekä petä heti kun silmä välttää – luottamuksen perusta on käsitys yhteisestä suomalaisesta edusta.

