Arvoisat Pellervon jäsenyhteisöjen edustajat ja muut osuustoiminnan ystävät, hyvät naiset ja herrat
Suomalainen osuustoiminta ja Pellervo-Seura täyttävät tänä vuonna 110 vuotta. ”Etuja jäsenille – meille Suomessa” – tunnuslauseella haluamme viestiä osuustoiminnallisen liiketoiminnan perustarkoitusta, toimimista jäsenten talouden tukena.
Silloin tällöin meiltä kysytään, mikä on aatteen merkitys nykypäivän osuustoiminnassa. Suhtaudumme asiaan varsin käytännönläheisesti. Osuustoiminnalliseen liiketoimintamalliin aate on lähtökohtaisesti sisäänrakennettu. Se on toiminnassa aina mukana. Aatteen ja samalla liiketoiminnan kolme peruspilaria ovat jäsenet, tarve ja yhteistoiminta. Nämä peruspilarit ilmenevät selkeästi myös osuuskuntalaista, joka määrittelee osuuskunnan tarkoitukseksi taloudellisen toiminnan harjoittamisen jäsenten taloudenpidon tai elinkeinon tukemiseksi siten, että jäsenet käyttävät hyväkseen osuuskunnan palveluja.  
Tämä on se taloudellinen näkökulma, mikä on mitä tärkein. Mutta kuten osuustoiminnan pioneerit muistuttivat, osuustoiminnalla on myös suuri merkitys ihmisten henkisenä kasvattajana. Osa ihmisenä kasvamista ja kestävän liiketoiminnan harjoittamista on osuustoiminnan arvojen ja periaatteiden noudattaminen.
Niin kauan kuin nämä kolme peruspilaria, jäsenet, jäsenten tarpeet ja yhteistoiminta eli palvelujen käyttö ovat olemassa, on osuustoiminnalliselle liiketoiminnalle aate ja liikeidea. Aatetta ovat erityisesti yhteistoiminnallisuus ja jäsenten yhdenvertainen huomioon ottaminen. Nykynuorisolle sanaan aate liittyy usein kielteisiä mielleyhtymiä. Se voidaan mieltää joksikin vanhaksi hapatukseksi, jolla yritetään peittää nykyaikaan huonosti sopivaa toimintaa. Siksi näemme, että osuustoiminnan edistämisessä on viisasta edetä käytännönläheisesti. Kun käytäntö toimii, eli jäsenet saavat osuuskunnaltaan kilpailukykyiset ja jäsentarpeen tyydyttävät palvelut, niin silloin yhteistoiminta-aatteenkin sisäistäminen sujuu helpommin.

Osuuskunnan palveluiden käyttäminen ja jäsenten yhdenvertainen huomioon ottaminen oli suhteellisen helppo toteuttaa osuustoiminnan alkumetreillä, kun osuuskuntien jäsenet olivat keskenään hyvin samanlaisia. Tämä taas johtui siitä, että osuuskunnat olivat pieniä ja paikallisia ja toiminnan lähtökohtanakin oli maaseudun pienten toimijoiden talouden tukeminen. Tänä päivänä osuuskuntien koko on aivan eri suuruusluokkaa ja niiden jäsenet ovat keskenään hyvinkin erilaisia. Erityisesti tuottajaosuustoiminnan haasteena on saada keskenään hyvinkin erilaiset jäsenet sitoutumaan osuuskunnan palvelujen käyttöön. Toiminta on järjestettävä siten, että rationaalisesti toimivan jäsenen on kannattavaa käyttää osuuskunnan palveluja. Tällainen toimintamalli on kaikkien jäsenten etu. Osuustoiminnan voima kasvaa laajamittaisesta osuuskunnan palvelujen käytöstä.

Vielä tänä päivänäkin kuulee lausahduksia, jonka mukaan osuuskunnan tavoitteena ei ole voiton tuottaminen. Tähän sanomme: ”Väärin. Ehdottomasti väärin.” Osuuskunnan on pystyttävä tekemään nykypäivän avoimessa kilpailussa voittoa. Miksi näin? No siksi, että voitto on merkki siitä, että osuuskuntaa on hoidettu tehokkaasti ja tuottavasti. Eli jäsenten etujen mukaisesti. Kokonaan toinen asia on se, että osuuskunnan tuloslaskelman viimeisen rivin lukua ei tarvitse maksimoida. Tämä siksi, että voittoa eli tehokkaan toiminnan tuottamaa taloudellista tulosta, on jo käytetty jäsenten hyväksi eri tavoin. Sen kuluvaikutus näkyy tuloslaskelmassa esimerkiksi raaka-aineiden ostoihin käytettynä summana tai erilaisina jäsenpalveluina ja –etuina. Taloudellisesti kestävässä mallissa myös nämä jäsenten hyväksi käytettävät rahat on ensin ansaittava ja vasta sitten niitä voidaan jakaa. Vahvassa taloudellisessa asemassa oleva osuuskunta pystyy parhaiten täyttämään jäsenten tarpeet. Osuuskunta on työkone jäsenten tarpeiden tyydyttämiseksi. Ja kuten kaikki tiedämme, hyvässä kunnossa olevalla työkoneella työ onnistuu parhaiten.
Hyvät kuulijat,

Osuustoiminta on Suomeen sitoutunutta, mutta kansainvälistynyttä. Osuustoiminta on monipuolista ja moniarvoista, kuten ympäröivä yhteiskunnallinen todellisuus. Osuuskunnat ovat elinvoimaisia, kun ne vastaavat pitkäjänteisesti jäsenten aitoihin tarpeisiin ja toimivat yhteiskuntavastuullisesti. Jokaisen osuuskunnan menestys tukee osuustoiminta-ajatuksen elinvoimaisuutta. Kun ihmiset ovat sisäistäneet osuustoiminnan idean, koko osuustoiminta hyötyy tilanteesta. 
Suomalaisen osuustoiminnan rakentuminen alkoi vuonna 1899, kun Venäjän Keisarikunnan poliittinen ote autonomisessa Suomen Suuriruhtinaskunnassa kiristyi. Helmikuun manifestin myötä imperiumin toimet koettiin Suomessa suureksi uhaksi, jonka edessä kansallista yhteistuntoa oli vahvistettava. Kansan laajojen kerrosten sitouttamiseksi Suomeen sen taloudellisia ja sivistyksellisiä oloja oli kehitettävä. Osuustoiminta, josta muualta Euroopasta oli jo vuosikymmenien kokemus, tarjosi tähän käyttökelpoisen keinon. Malli oli kansainvälinen, mutta tarve kansallinen.
Tämän poliittisen kehityksen takana olivat syvimmiltään 1800-luvulla kukoistaneen vapaan kilpailutalouden tasapainottomuuksien aiheuttamat yhteiskunnalliset epäkohdat. Yhteiskunnallisia uudistuksia tavoitelleella tohtori Hannes Gebhardilla oli valmiina ohjelma osuustoiminnan edistämiksi. Se oli painettuna kirjaan ”Maanviljelijöiden yhteistoiminnasta ulkomailla”, jonka kirjoittaja oli päivännyt Saksan Bonnissa joulukuulle 1898, joitain viikkoja ennen poliittista käännettä. Tämä perusteos löytyy digitaalisessa muodossa Pellervon nettikirjastosta eli Pellervon nettisivuilta. Yllättävän hyvin tähänkin aikaan sopivaa tekstiä vielä 110 vuoden jälkeen. Kannattaa tutustua. Gebhard kirjoitti, että vapaa talous vaikutti ”räjähdyksen tavoin, rikkoen vanhan yhteiskuntarakennuksen, ja maailma ei ole vieläkään päässyt rauhaan sen mainingeista, päinvastoin.” 

Tällaiset mainingit muokkaavat edelleen taloudellisia oloja ja yhteiskuntia. Osuuskuntien tehtävä on sama kuin alkuaikoina: ottaa oman elämän ohjakset omiin käsiin taloudellisen yhteistoiminnan avulla. 
Osuustoiminta on globaali yritystoiminnan malli, jonka ahkeruutta, oikeudenmukaisuutta ja kohtuullisuutta korostaville yhteisöllisille arvoille on jatkuvaa kysyntää - ja vielä suurempi tosiasiallinen tarve. 
Osuustoiminta ja keskinäinen vakuutustoiminta ovat hioneet tehokkaasti käyttäjäomisteisuudesta nousevia kilpailuetujaan avoimessa markkinataloudessa talouselämän eri sektoreilla. Yleensä osuustoiminta on hyödyntänyt hyvin taloudelliset ja yhteiskunnalliset murroskohdat. Näissä taitekohdissa peilataan usein yhteiskunnan peruselementtejä ja silloin osuustoiminnalle avautuu luonnollinen mahdollisuus. Saa nähdä miten käy nykyisessä koko maailmaa koettelevassa murroksessa. Veikkaan osuustoiminnan puolesta, muutenkin kuin toimeni vuoksi. Osuustoiminnan ankkuroituminen jäseniin ja heidän toimintaympäristöönsä on perusvoima, joka pitää jalat maassa ja luo sitä vakautta, jota ihmiset tarvitsevat.
Hyvät kuulijat,
Osuustoiminta edistyy usean toimijan työn tuloksena. Pellervon näkökulmasta  osuustoiminnan monitahoinen edistäminen on mitä toivottavinta. Kaikkien työpanosta tarvitaan. Nyt onkin paikallaan antaa kollektiivinen kiitos 110 vuoden yhteisestä taipaleesta kaikille osuustoiminnan parissa työtä tehneille ja tekeville. 

Suuri kiitos kuuluu osuuskuntien jäsenille ja johdolle. Viime vuonna tehty osuustoiminnan asennetutkimus osoitti, että osuuskuntien suuri voima on jäsenten tahdossa käyttää oman osuuskunnan tarjoamia palveluja. Jäsenistöllä on ollut myös viisautta valita harkitsevia ja kehityskykyisiä hallintohenkilöitä. Heidän harteilleen yhdessä liikkeenjohtajien kanssa kohdistuu paine osuuskuntien liiketoiminnan kehittämisestä jäsenten ykkösvalinnaksi. Hallintohenkilöitä toimii myös osuuskuntien järjestöissä niin kotimaassa kuin kansainvälisissä tehtävissä rakentamassa yleisiä edellytyksiä osuuskuntien menestykselle. 
Työtä tekevät myös Pellervon ja sen osakkuusyhteisöjen sitoutuneet henkilökunnat. Kiitoksen ansaitsevat myös verkostomaisesti toimivien kumppaniemme lukuisat asiantuntijat, joiden osaaminen ja työpanos ovat ratkaisevassa asemassa. 
Haluamme kiittää uusien osuuskuntien perustajia sekä eri organisaatioissa toimivia uuden osuustoiminnan edistäjiä. Osuuskunta on palannut viimeisen parin vuosikymmenen aikana takaisin alkavan yrittäjyyden välineeksi. Tämä on vaatinut tulisieluisia pioneereja ja osuustoiminnan idean sisäistäviä virkamiehiä ja opettajia eri oppilaitoksissa. 
Osuustoiminta vaatii kehittyäkseen yliopistoyhteistyötä tutkimuksen ja opetuksen kehittämiseksi. Kiitämme osuustoiminnan parissa työskenteleviä, uutta etsiviä ja ennakkoluulottomia eri yliopistojen ja tieteenalojen tutkijoita.

Tämän kokouksen alussa luovutetuilla osuustoiminnan ansiomitaleilla ja –merkeillä Pellervo halusi osaltaan huomioida edellä tarkoitettuun osuustoiminnan rakennustyöhön osallistuneita. Lämpimät onnittelut vielä kerran kaikille tunnustuksen saaneille.
Osuustoiminnan rakennustyö ei kuitenkaan ole valmis. Meillä on vielä paljon käyttämättömiä mahdollisuuksia. Yhdessä olemme enemmän oman elämänpiirimme rakentamisessa. 
Arvoisat jäsenyhteisöjen edustajat,
Pellervon vuoden 2008 toiminta on raportoitu helmikuussa ilmestyneen Osuustoimintalehden kuluvan vuoden ensimmäisen numeron mukana tulleessa kertomuksessa vuoden 2008 toiminnasta, jossa käydään varsin kattavasti läpi Pellervon viime vuoden toiminnan keskeiset tekemiset. Kopio vuoden 2008 tilinpäätöksestä toimitettiin kaikille jäsenyhteisöille kirjeitse heti 5.3.2009 pidetyn valtuuskunnan kokouksen jälkeen lähetetyn vuosikokouskutsun mukana.
Tilintarkastuskertomus ja valtuuskunnan lausunto olivat kopioituina tilinpäätösaineiston viimeisiksi sivuiksi. Näitä asiakirjoja on myös täällä kokouspaikalla ollut jäsenyhteisöjen saatavissa.

Tilivuoden 2008 taloudellinen tulos oli olosuhteisiin nähden mielestäni varsin tyydyttävä, mikä mahdollisti taloudellisen puskurin eli peruspääoman kasvattamisen. Julkaisutoiminnan tuotot olivat edellisvuotta selkeästi pienemmät. Onneksi tämä pienentyminen selittyy lähes täysin vuonna 2008 saatujen lehtitilausmaksujen edellisvuotta suuremmalla jaksottumisella vuodelle 2009. Näin ollen tälle vuodelle on odotettavissa päättynyttä vuotta parempi julkaisutoiminnan tulos. Sijoitustoiminnassa onnistuimme ohittamaan pahimmat karikot ja sijoitustoiminnan tuotot olivat jopa edellisvuotta lievästi suuremmat. Erityisen hyvin sujui toimitilojen vuokraustoiminta. Mutta myös finanssisijoitusten tuotto oli lähes edellisen vuoden tasolla ja selkeästi plusmerkkinen. Kuluva vuosi näyttää sijoitustoiminnan osalta kuitenkin entistä haasteellisemmalta. Jo nyt on nähtävissä, että sijoitustoiminnan tuotot tulevat alittamaan sekä vuoden 2008 että kuluvalle vuodelle budjetoidun summan. Suurimpina syinä korkotason painuminen puolentoistaprosentin suuruusluokkaan, kun se vielä viime vuoden lopulla oli yli 5 % ja se, että en vielä uskalla laskea pörssikurssien kestävän nousun varaan.  Kokonaistuloksessa pyritään kuitenkin plus-merkkiseen tulokseen.
Pellervon tase on terve ja vahva. Taseen omaisuudesta muodostavat osakkeet ja muut sijoitukset 96 %. Osakkeet ovat lähes yksinomaan keskinäisten kiinteistöyhtiöiden toimitilaosakkeita, joiden käyvät arvot ovat kirjanpitoarvoja suuremmat. Muut sijoitukset ovat määräaikaistalletuksia. Toisin sanoen taseen omaisuuserissä ei ollut tilinpäätöshetkellä, eikä ole nytkään, alaskirjattavaa.

Vahva tase mahdollistaa Pellervon vuosimaksujen pitämisen mielestäni varsin kohtuullisella tasolla. Vuosimaksuilla katetaan vain noin 15 % Pellervon toimintakuluista. Esimerkiksi yksistään Euroopan Unionin tuottajaosuuskuntien edunvalvontajärjestö Cogecan toimintaan osallistumisen jäsenmaksu ja muut kulut ovat suuremmat kuin kotieläinosuuskuntien Pellervolle maksamat vuosimaksut.
Taseen pääomapuolesta on 94 % omaa pääomaa. Yksi taseen oman pääoman eristä on Hannes Gebhardin rahasto, jonka hallituksena toimii Pellervo-Seuran hallitus ja joka myöntää apurahoja osuustoimintaan liittyviin tutkimus-, valistus- ja opetustarkoituksiin. Vuoden 2007 ylijäämästä rahastoon siirrettiin 20.000 euroa ja apurahoja jaettiin runsas 24.000 euroa. Nyt juhlavuonna Pellervon hallitus haluaa korostaa osuustoiminnan tutkimuksen, valistuksen ja opetuksen merkitystä osuustoiminnan edistämis- ja edunvalvontatyössä ja esittää rahastoon siirrettäväksi 30.000 euroa vuoden 2008 ylijäämästä.  
Pitkäaikaista vierasta pääomaa Pellervolla ei ole lainkaan. Pellervon taseessa oleva vieras pääoma eli velat liittyvät juoksevan toiminnan hoitamiseen ja ovat suurimmilta osin tilinpäätösjaksotuksia, kuten henkilökunnan lomapalkkavelka sosiaalivakuutusmaksuineen ja Pellervo-lehden tilausmaksujen jaksotus lehden ilmestymisvuodelle. 
Pellervon maksuvalmius on pidetty hyvänä ja kaikki maksut suoritettu ajallaan. 

Arvoisa puheenjohtaja, jätän Pellervo-Seuran vuoden 2008 tilinpäätöksen ja toiminnan vuosikokouksen arvioitavaksi ja päätettäväksi.
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