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Avauspuhe

Hyvät Pellervo-Seuran vuosikokouksen 2010 osallistujat. Maailmantalouden myllerrys on ollut varsin kova viimeisen kahden vuoden aikana. Siihen nähden, että Suomen vienti ja bruttokansantuote ovat kokeneet suurimman romahduksen 90 vuoteen, olemme tällä kertaa säästyneet monilta sellaisilta arkipäivästä elämää kohdanneilta vastoinkäymisiltä, jotka tulivat tutuksi 1990-luvun alussa. Myös suomalaiset osuustoiminnalliset yritykset ja Pellervo ovat verraten hyvin luovineet eteenpäin karikkoisessa toimintaympäristössä. Voimme siis kokoontua lopulta myönteisissä merkeissä Pellervon vuosikokoukseen.

Pellervon nykyinen taloudellinen tila on hyvä. Tähän on vaikuttanut järjestön talouden ja toiminnan saneeraus 2000-luvulla, tarkka taloudenpito sekä onnistuneet sijoituspäätökset. Meidän ei siis onneksi tarvitse pohtia järjestön talouden murheita, vaan voimme keskittyä osuustoiminnan kehittämisen kannalta keskeisiin sisällöllisiin kysymyksiin. Juuri siihen Pellervo on perustettu ja juuri sillä tontilla järjestö on ollut jo 110 vuotta. Viime vuonna juhlimme tasavuosia ja tänä vuonna katsomme osuustoiminnan haasteita alkaneella vuosikymmenellä. 
Haluan tässä avauksessani nostaa esiin ensimmäisen asian, jonka koen tärkeäksi ja josta puhuin myös Pellervo-Seuran valtuuskunnan kokouksessa maaliskuun alussa. Kysymykseni on, miten kohtaamme median uudella vuosikymmenellä? Entistä harvemmin viesti kulkee enää virallisia reittejä. Suurten tiedotusvälineiden sähköisessä mediassa kävijöiden määrä voi ylittää miljoonan viikossa. Sosiaalinen media yleistyy ja on arvioita, että ehkä kymmenen vuoden kuluttua siinä käsitteessä ei enää käytetä sosiaalinen-sanaa. Perinteinen journalismi "kaikkea kaikille" ei enää ole tehokasta. Ja se, mikä on entistä sisäistä viestintää, muuttuu yhä useammin julkiseksi.

Osuuskunnilla on oppimista viestinnässä. Uusi media antaa uusia mahdollisuuksia vaikuttaa. Sitä voisi hyödyntää myös osana jäsenviestintää. Jäsenet voivat tuntea kuuluvansa johonkin yhteisöön ollessaan mukana itselleen läheisessä keskusteluryhmässä tai huomatessaan tällaisen ryhmän puolustavan hänen arvojaan. Tätä voisi sanoa tunneviestinnäksi.

Asiat muuttuvat yhä avoimemmaksi. Elämme ikään kuin akvaariossa. Osuuskuntien kannattaa kiinnittää huomiota yritysten kasvaneisiin avoimuusvaatimuksiin.  
Uskon, että tässä meillä riittää pureskeltavaa tällä vuosikymmenellä. Paitsi yritystaso myös Pellervon foorumit aina Pellervo-Instituutin koulutusta myöten ovat hyviä paikkoja asian tarkasteluun.
Toisena tärkeänä Pellervon jäsenosuuskuntia koskettavana asiana haluan painottaa EU-tasolla tapahtuvan lobbauksen ja hyvien kansainvälisten suhteiden ylläpidon tärkeyttä. Marcus Borgström avasi Pellervon hallituksen puheenjohtajan roolissa monia väyliä ja loi hyviä suhteita kansainvälisellä rintamalla. Tätä työtä meidän on syytä jatkaa. Kun Lissabonin sopimus astui voimaan viime joulukuun alussa, Euroopan parlamentin valta kasvoi merkittävästi. Yhteispäätösmenettely laajeni myös mm. maatalouteen. Parlamentin budjettivaltaa laajennettiin koskemaan kaikkea unionin varain käyttöä. Nyt haasteena on hallita entistä monimutkaisempi ja laajempi vaikuttamisen kenttä. Pellervo-seuralla voi olla tulevaisuudessa tarjottavana mm. EU-tasoisten päätösten valmisteluun ja tehtyjen päätösten ennakointiin liittyvien tietojen välittäjänä entistä merkittävämpi rooli jäsenosuuskunnilleen.
Hyvät kuulijat. 

Pellervo-Seuran nykyinen strategia on voimassa vuoden 2011 loppuun saakka. Strategia-asiakirjan nimi on ”Menestytään yhdessä. Tasavertaisesti.” 
Pellervon tehtävänä on tiivistetysti osuustoiminnan yhteiskunnallinen edunvalvonta, hallintohenkilöiden osaamisen kehittäminen, aate, osuustoiminnan kilpailuetu ja uudet osuuskunnat. Pellervo on näissä tehtävissä omilla juurillaan. 

Nykyistä strategia-asiakirjaa valmisteli työryhmä, johon kuului jäseniä sekä hallituksesta että valtuuskunnasta. Uusi strategia on valmisteltava ja vahvistettava vuoden 2011 aikana. Strategian laadinnan pohjatyönä Pellervo vie läpi jäsenkampanjan vuosina 2010-2011. Tämä merkitsee perusteellista jalkautumista jäsenistön pariin. 

Me haluamme elävöittää jäsensuhteita, jotta voimme varmistaa, että Pellervon toiminta tunnetaan ja sen palveluja osataan käyttää. Me tulemme tapaamaan jäsenosuuskuntia myös siksi, että haluamme suunnata osuustoiminnan kehittämistä parhaalla tavalla jäseniä hyödyttävään suuntaan. 

Toivon jäsenyritysten johdolta myönteistä suhtautumista näihin tapaamisiin. Edellinen kampanja oli vuosina 2000-2001 ja seuraava näillä näkymin vasta 2020-luvun alussa. Järjestäkää kalenterista aikaa ja tulkaa myös hallintohenkilöt tapaamiseen mukaan, jos suinkin pääsette. Osuustoiminta ja Pellervo ovat meidän yhteinen asia.
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Arvoisat Pellervon Päivän osallistujat!

Pellervon Päivässä 2010 tarkastelemme osuustoimintaa 2010-luvulla. Olemme astuneet uudelle vuosikymmenelle ja tasavuosiluvut auttavat meitä jäsentämään kehityskulkuja.
Aamupäivällä otimme varaslähdön ja tarkastelimme vesihuolto-osuuskuntien toimintaa, järjestäytymistä ja roolia maan vesihuoltopolitiikassa. Joka kolmas suomalainen osuuskunta on vesiosuuskunta ja niiden kehityksellä on luonnollisesti suuri merkitys koko osuustoiminnan kehitykseen.

Nyt iltapäivällä tarkastelemme osuustoiminnan taloudellista ja poliittista toimintaympäristöä sekä osuustoiminnan oman identiteetin kehitystä. Sitä varten olemme saaneet paikalle ihmisiä yhteiskunnan huipulta.

Erityisellä kiinnostuksella paneudumme tänään osuuskuntien asemaan suomalaisessa yhteiskunnallis-poliittisessa ajattelussa. Kuten tiedämme, osuuskunnissa ja keskinäisissä vakuutusyhdistyksissä ja -yhtiöissä on Suomessa miljoonia jäseniä. 
Kansainväliset julkilausumat kehottavat eri maiden hallituksia ottamaan myös osuustoiminnan tarpeet huomioon, kun talouselämää kehitetään ja ihmisten taloudellisia ja sosiaalisia oloja kehitetään. Tässä voi viitata erityisesti EU:n osuustoiminta-asiakirjaan 2004 ja ILOn suositukseen osuustoiminnan edistämisestä 2002. Viime vuoden lopun uutinen oli, että YK julisti vuoden 2012 kansainväliseksi osuustoiminnan vuodeksi, jonka tarkoituksena on kiinnittää huomiota osuuskuntien merkitykseen sosioekonomisessa kehityksessä. 

Suurella kiinnostuksella kuulemme tänään, mitä suurimpien puolueiden edustajat meille kertovat. Kaikkien suurien puolueiden vaikuttajilla oli tärkeä osa suomalaisen osuustoimintaliikkeen synnyssä: vanhasuomalaiset olivat pitkälti Pellervon perustamisen voima, mutta aate tuli talonpoikasväestön ja työväestön tarpeisiin ja kovaan käyttöön. Olipa monissa puolueohjelmissakin 1900-luvun alkupuolella osuustoimintaa koskevan kannanotot. Vaan ei taida olla enää. Sekin on kehityksen tulos ja tärkeä tieto, jos puolueella ei ole enää erityistä suhdetta osuustoimintaan.
On tärkeä asia, miten miljoonajäseniset osuuspankit ja osuuskaupat nostavat osuustoiminnan esiin. Se vaikuttaa koko yritysmallin tunnettuuteen ja osuustoiminnan käsitykseen itsestään. Siksi onkin hienoa, että olemme saaneet paikalle vuorineuvos Reijo Karhisen.
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Meidän täytyy pitää huolta, että osuustoiminnan kilpailuedut tunnetaan ja niitä osataan taitavasti johtaa samaan aikaan, kun osuustoiminnan idea on elävä. Silloin osuustoiminta on ykkösvalinta. Kun osuustoiminnan kilpailuetuja ei tunneta, mutta osuustoiminnan idea elää, sanomme, että aate ei riitä. Kaikki olemme tämän sanonnan kuulleet. Kun kilpailuetuja on, mutta osuustoiminnan idea on rapautunut, vaarana on osuustoiminnan purkautuminen. Kun ei ole kilpailuetuja, mutta ei aatettakaan, voimme puhua dinosauruksista.

Tähtäämme siihen, että osuustoiminta on ykkösvalinta ja sen eteen teemme työtä niin Pellervossa kuin yrityksissä. Ei ole oikotietä, tie on vaikea kulkea ja siellä on kova työ pysyä. Kilpailuympäristö on koventunut. Tuotantokeskeisenä aikana hyvä tuote meni lähes itsekseen kaupaksi ja kannattuvuus tuli mukana. Nykyään vaikka miten on hyvä tuote, se ei automaattisesti mene kaupaksi. Kehitystyö ja markkinointi ovat kallista ja työlästä. Taloudellisen hyvän takaaminen jäsenelle on työn takana.
Valtioneuvostossa valmisteltavan kansallinen ruokastrategian tarkoituksena on arvioida ruokasektorin muutostekijöitä ja luoda eri toimijoiden yhteinen käsitys siitä, miten Suomen ruokasektori säilyy kilpailukykyisenä. Strategiaa vuoteen 2020 valmistellaan tilanteessa, jossa ruokasektorin toimintaympäristössä on jälleen tapahtunut suuria muutoksia. Tärkeitä tulevaisuuden kysymyksiä tulevat olemaan suomalaisen ruokaketjumme kannalta ilmasto- ja ympäristöasiat, alkutuotantomme kannattavuus, terveys- ja ravitsemusasiat, työvoiman riittävyys sekä kyky innovaatioiden ja uuden teknologian kehittymiseen ja käyttöönottoon. 

Ratkaistavaksi tulee mitä ominaisuuksia ruoalla tulee olla jatkossa ja mitkä ovat ne kilpailutekijät, joilla markkina-asemat säilytetään kotimaassa ja viennissä.
Osuustoiminnalle suomalainen elintarviketalous on iso asia. Mikäpä osuustoiminnan sektoreista ei kytkeytyisi ruoantuotantoon elintarviketeollisuutta, kauppaa, pankkeja ja vakuutusalaa myöten. 

Jos suomalainen osuustoiminnallinen elintarvikeketju menestyy hyvin alkutuotannosta alkaen, meillä on paljon turvassa myös suomalaista työtä, sinivalkoista omistajuutta ja huoltovarmuutta. Kuten Etlan tutkimuksesta talvella kuulimme, suomalainen elintarviketeollisuus ja kauppa ovat tehokkaita myös verrattuna eurooppalaisiin ja yhdysvaltalaisiin toimijoihin, joten kotiläksymme on tehty ihan hyvin. 
Osuustoiminta tarjoaa ratkaisuja myös infrastruktuurin rakentamiseen, julkishallinnon palvelutarpeiden täyttämiseen ja työllisyyden parantamiseen uusien osuuskuntien avulla.
Mitkä ovat osuustoiminnan tavoitteet maan hallituksen ja eduskunnan suuntaan nyt kun meillä on edessä ensi kesän puoluekokoukset, edustakuntavaalikampanjat ensi keväänä ja seuraavan hallitusohjelman kirjoittaminen? 

Vaikka Suomi on maailman osuustoiminnallisin maa, osuustoiminnalla on paljolti samat pulmat kuin muiden maiden osuustoiminnalla eli osuuskunnat jäävät julkisen vallan toimissa erityisesti osakeyhtiöiden varjoon. Tämä on suuri riski osuuskunnille. Siksi osuuskunnan tulisi saada yritysmuotona aina tasaveroista viranomaishuomiota muiden yritysmallien kanssa.

Verolainsäädännön tulisi tunnista samalla tavalla osuuskunnan pääomatarve kuin osakeyhtiön.
Hyvien kehittämishankkeiden, joita on parhaillaan käynnissä, tulisi lopulta johtaa osuustoiminnan pysyvään kiinnittymiseen osaksi maan koulutusjärjestelmää, yrityspalveluja, yritysneuvontaa, yliopistollista tutkimusta ja opetusta.
Osuuskunnat ja niiden jäsenet eivät saa jäädä huonompaan asemaan kuin osakeyhtiöt ja niiden osakkeenomistajat. Siihen ei ole perusteita, varsinkin kun ”vähäväkisten” osuuskunnilla on yrityksille elintärkeässä pääoman keräämisessä lähtökohtaisesti suurempi työ kuin osakeyhtiöillä. Kansainvälisesti on pidetty ymmärrettävänä ja jopa suositeltavana, että osuuskunnilla on jopa parempia etuuksia niiden yhteiskunnallisesti tärkeiden tehtävien vuoksi rakentaessaan taloutta kaikille. Suomessa tilanne on osin ollut jopa päinvastoin.  

Usein esimerkiksi verolainsäädäntö valmistellaan siten, että on vaikea tietää, missä valmistelu menee ja mitä syvimmillään ajatellaan. Pyydän poliitikkoja ja virkamiehiä huomioimaan osuustoiminnan näkökannan aina silloin kuin yrityksiin vaikuttavia asioita valmistellaan yleensäkin. 
Osuustoiminnan huomioimiseen kannustaa YK:n julistama osuustoiminnan kansainvälinen vuosi 2012. YK:n 64. yleiskokous julisti 22.12.2009 kaikkiaan 55 maan voimin vetoomuksen jäsenvaltioille osuustoiminnan edistämisestä maailman laajuisesti. YK:n tunnustaa osuustoiminnallisen liiketoimintamallin tärkeänä sosiaaliseen ja taloudelliseen kehitykseen vaikuttavana tekijänä niin teollistuneissa kuin kehitysmaissa. Maailmanjärjestö rohkaisee valtioita muodostamaan suotuisat olosuhteet osuustoiminnan kehitykselle ja sitä kautta ihmisen toimeentulon kehitykselle.  

Suomi on YK:n jäsen ja hyväksyi julkilausuman. Suomen hallitus on myötämielinen monenkeskiselle yhteistyölle YK:n piirissä, mutta odottanee tässä asiassa aloitteita kansalaisyhteiskunnalta. 
Kansainvälisen Osuustoimintaliiton ICA:n ja Kansainvälisen työjärjestön ILO:n piirissä luodaan kansainvälistä toimintaraamia teemavuodelle. Suomessa valmistelutyötä tehdään yhteistyössä osuustoiminnan tutkimuslaitosten ja osuustoimintajärjestöjen kanssa. Osuustoiminnan vuotta pidetään esillä eri tavoin lähivuodet. Toivottavasti saamme mahdollisimman monen ihmisen ihmettelemään, että mikähän tämäkin teemavuosi oikein on. Siitä kysymyksestä voi alkaa myönteinen oppimisen prosessi!
Hyvät Pellervon Päivän osallistujat ja luennoitsijat,
Toivotan teille hyvää seminaari-iltapäivää. Tervetuloa!

