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OSUUSTOIMINTA YHTEISKUNNASSA – PAIKALLISTA JA GLOBAALIA VAIKUTTAMISTA
”Osuustoiminnan kilpailukyky muuttuvassa liiketoimintaympäristössä” -konferenssimme aiemmat istunnot ovat painottaneet liikkeenjohtotoimia ja niiden osaamista. Viimeisessä sessiossa kohdistamme huomion ihmisiin, tarkoittaen niin jäsenkuntaa ja asiakkaita kuin koko laajaa kansalaisyhteiskuntaakin osuustoiminnallisen yhteistoiminnan kasvualustana, arvioijana ja ”politiikkaliittolaisena”. Tarkastelumme aiheena on, vastaavatko osuustoiminnan periaatteet ja arvot sekä niiden käytäntöön soveltaminen ajankohtaisiin globaaleihin haasteisiin yhtä hyvin kuin paikallisten elinehtojen kehittämistarpeisiinkin. Tulevaisuuden menestys kasvaa yhteistyön perusteista, yhteisöllisyydestä, luottamuksesta ja yhdessä tekemisen hengestä, innostuksesta. Muuten ei kani nouse taikurin hatusta, vaikka temput olisivat miten vaikuttavia tahansa.       

Euroopassa yhteisötalouteen ja sen uusiin organisaatioihin, kuten uusosuuskuntiin, sosiaalisiin yrityksiin ja taloudelliseen yhdistystoimintaan kohdistuva tutkiva on kasvavan kiinnostuksen kohde. Esimerkkinä tutkimusyhteistyön tuloksellisuudesta on EMES-yhteistyöverkosto, johon myös suomalaiset osuustoiminnan kehittäjät ja tutkijat ovat aktiivisesti osallistuneet. Tutkimustyö on jo tuottanut merkittävää tietoa yhteisötalouden merkityksestä, uusista ratkaisumalleista ja tulevaisuuden mahdollisuuksista yrittäjyyden edistämiskeinona, yhteiskunnallisten palvelujen organisointiratkaisuina tai työhyvinvointia ja kansalaisosallistumista lisäävänä voimautumisen välineenä. 
Suomessa harjoitetussa talous- ja yhteiskuntapolitiikassa yhteisötalouden kasvua ja innovatiivista potentiaalia ei ole kuitenkaan vielä tunnistettu. Tutustuminen eurooppalaisiin käytäntöihin onkin meille tärkeää, koska se antaa taustatukea myös suomalaisten ratkaisujen kehittämiselle. Yhteisötaloudella on Suomessa vahva historiallinen perinne, jota edustavat suuret osuustoiminnalliset yritykset ja monimuotoinen taloudellinen yhdistystoiminta. Uusia yhteistoiminnallisia ratkaisuja on syntynyt esimerkiksi maaseudun kehittämistoiminnassa kylätoiminnan ja Leader-toimintaryhmätyön tuloksena, työllisyyden ja yrittäjyyden edistämishankkeissa yritysten yhteistyöverkostojen, uusosuuskuntien ja tiimiyrittäjyyden muodoissa sekä sosiaalisen syrjäytymisen ehkäisyyn liittyvissä järjestöjen ja kuntien kumppanuushankkeissa. 
Talous- ja yhteiskuntakehitys tuskin palaa taantuman jälkeen entiselleen. Usko markkinatalouden näkymättömän käden siunauksellisuuteen on kärsinyt vararikon. Markkinavoimien valtoimeksi päässyttä riistäytymistä hillitään jo vahvistamalla politiikan otetta taloutta ohjaavien pelisääntöjen asettajana. Elämme taitekohdassa, jossa markkinatalouden tervehdyttämiseksi ja ohjenuoraksi tarvitaan myös uutta huolenpidon etiikkaa. Taloudellinen yhteistoiminta, jota osuustoiminta edustaa maailmanlaajuisesti, vahvistuu kilpailun ylilyöntien tasapainottajana, ihmislähtöisenä osallistumismuotona ja vaikuttamisena yhteisöjen palvelujen ja elinvoimaisuuden kehittämiseen. Kansalaisten omatoimisesta osallistumisesta ja yhteistoiminnasta kumpuava yhteisötalous laajemminkin nostaa päätään talouselämässä uutena sosiaalisten innovaatioiden kasvualustana. Yhteistoiminnallisen oppimisen ja ongelmanratkaisujen innovaatioista kiinnostavia esimerkkejä ovat internetin mahdollistamat avoimen lähdekoodin sovellukset ja sosiaalisen median luomat ”uustraditionaaliset” yhteistoimintaan innostavat vuorovaikutusmuodot ja uusyhteisöt.
Markkinataloudessa toimivien osuustoiminnallisten yritysten rinnalla yhteisötalouden omatoimisuutta ja keskinäistä apua tarvitaan julkisen palvelutuotannon uudistamiseen. Tässä julkisen, yksityisen ja kansalaistoiminnan rajapinnassa uusille osuustoiminnallisille ratkaisuille onkin sekä tarvetta että innovatiivisia kehittämismahdollisuuksia. Esimerkiksi hyvinvointipalvelujen tuottamiseen yhteistoiminnallisten ratkaisujen eettiset periaatteet soveltuvat sijoituspääomaohjausta paremmin. Julkisten palvelutehtävien yksityistämisessä on oikea aika tarttua osuustoiminnallisiin ratkaisuvaihtoehtoihin. Vakavasti selvitettäviä asioita ovat esimerkiksi terveyskeskusten kuluttajaosuuskunniksi organisoitumisen toteuttamismahdollisuudet ja perustulon toteuttaminen yrittäjyyden ja kansalaisosallistumisen elvytysruiskeena. Kouluopetukseen osuustoiminnallinen yrittäjyyskasvatus voisi tuoda yhteisöllisyyttä, jonka puuttuminen on todettu keskeiseksi koulujen ongelmien taustaselitykseksi. 
Pellervo-Seuran Markkinatutkimuslaitos julkaisi vuonna 1990 tutkimuksen, jossa selvitettiin nuorten käsityksiä työstä, yrityselämästä ja osuustoiminnasta. Tutkimuksen tuloksista heijastui nuorten arvovalintojen jakautuminen markkinaeettiseen kilpailuhenkeen ja sosiaalieettiseen huolenpitoon. Tutkimus saikin nimekseen ”Kilpailutalous vai huolenpidon yhteiskunta?” Kaksikymmentä vuotta tutkimuksen tekemisen jälkeen sama kysymys on entistä ajankohtaisempi. Huolenpidon etiikkaa ei voida syrjäyttää taantumanjälkeisen markkinatalouden ulkopuolelle. Osuustoiminnallisen yrittäjyyden menestystarinat rikastuttavat omalta osaltaan markkinataloutta yhteishyvän ja yhteisöjen palvelutarpeiden ratkaisufoorumina. Osuustoiminta ja yhteisötalous muodostavat itsekin taloudellisen toimintaympäristön, jonka piirissä myös nuoret voivat kokea yrittämisen ja osallistumisen eettis-poliittisesti mielekkääksi, arvokkaaksi, hyväksytyksi ja tunnustetuksi toiminnaksi. 
