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Pienosuustoiminnan nousu 1990-alun laman aikana nosti yhteiskunnalliseen keskusteluun erilaisia käsitteitä myös meillä Suomessa.  On keskustelu kolmannesta sektorista, sosiaalitaloudesta, sosiaalisesta yrittäjyydestä ja yhteisötaloudesta. Osuustoiminnallinen yrittäjyys on linkittynyt keskusteluun mitä moninaisimmissa yhteyksissä. Erityisesti EU:n edellinen ohjelmakausi 2000-2006 toi keskusteluun valtavasti sellaisia käsitteitä, joille ei löydy määritelmää suomen kielestä (Immonen 2006, 21-24). 1990-luvun puolivälissä yhteisötaloudesta puhuttiin Suomessa yleisesti sosiaalitaloutena ja ilmiö sekoitettiin yleisesti kolmanteen sektoriin (katso esim.  Köppä 1995,16; Katajamäki&Lindedahl 1998, 19-24; Virkkala&Carpenter 2000, 31-34).  Yhteisötalouden kokonaisuuden hahmottaminen on haasteellista myös muissa maissa ja yhteisötalouden traditiota ei monissakaan jäsenmaissa ole (Co-operatives in Enterprise Europe 2001, 23). Yhteisötaloutta kehitetään kuitenkin EU:n yritysdirektoraatin alaisuudessa ja tätä kautta on löydettävissä yhteisötalouden organisaatioille yhteisiä nimittäjiä (katso http://ec.europa.eu/enterprise/entrepreneurship /craft/social_economy/soc-eco_intro_en.htm). Myös EMES-verkosto on tehnyt hyvää työtä yhteisten nimittäjien löytämiseksi sosiaalisille yrityksille (katso www.emes.net). 2000-luvun puolivälissä EU:n yhteisötalouden määritelmään sisällytettiin myös sosiaaliset yritykset (social enterprise), vaikkakin yhteistä konsensusta käsitteen lopullisesta määrittymisestä ei ole ja eri Euroopan maissa sosiaalinen yritystoiminta käsitetään hyvin eri tavoin. 
1990-luvun aikana tapahtunut osuustoiminnallisen pienyrittäjyyden suosion kasvu liittyi myös keskusteluun sosiaalisista yrityksistä. Pohdittiin onko osuustoiminnallinen pienyrittäjyys sosiaalista yrittäjyyttä? Monet eri tahot osallistuivat keskusteluun käsitteen määrittelystä ja ilmiön tärkeydestä. Nostettiin ilmiötä esille työllisyyden edistäjänä, yrittäjyyden moottorina ja syrjäytymisen ehkäisijänä  (katso Mannila 1997, 16-21, Stenholm & Lehto 2000). Sosiaaliselle yrittäjyydelle asetettiin paljon toiveita ja odotuksia. Keskusteltiin siitä, liittyykö sosiaalinen yritystoiminta yrittäjyyteen, jossa on sosiaalisia tavoitteita vai tuleeko sosiaalinen ulottuvuus yrityksen tavoitteesta työllistää vajaakuntoisia tai pitkäaikaistyöttömiä. Keskusteltiin paljon siitä, miten yhdistää sosiaalinen ulottuvuus yrityksen liiketoimintaan? Kumpi on määräävässä asemassa? Mikä on tärkeintä? Osuustoiminnallisen yrittäjyyden puolesta puhujat nostivat keskusteluun osuustoiminnallisia näkökulmia; mikä merkitys on demokratialla ja jäsenen edulla? Missä juridisessa muodossa sosiaalisten yritysten tulisi toimia? Keskustelua käytiin ja välillä kipinät lentelivät kiivaastikin. 
Laki sosiaalisista yrityksistä hyväksyttiin vuonna 2003 (Laki sosiaalisista yrityksistä 1351/2003). Laki tarjosi sosiaalisen työllistämisen mallin, jossa sosiaalisen yrityksen kriteeriksi tuli sen kyky työllistää vajaakuntoisia tai pitkäaikaistyöttömiä. Laki sovelsi Italian B-tyypin sosiaalisia osuuskuntia, mutta osuustoiminnallisen yrittäjyyden erityispiirteet eivät juurikaan nousseet muuten esille. Jäsen/ääni –periaate ja aito osallisuus jäivät toteutumatta lain kirjaimessa, vaikka laki toki mahdollistaa sosiaalisen yritystoiminnan myös osuuskuntamuodossa. Laissa myös määriteltiin, että sosiaalisen yritystoiminnan tulee tuottaa voittoa omistajilleen. Voiton käyttämistä esimerkiksi yrityksen sosiaalisen tavoitteen edistämiseen ei edellytetty.  Käytännössä suurin osa suomalaisista sosiaalisista yrityksistä toimii tällä hetkellä muussa yritysmuodossa kuin osuuskuntina. 
Nyt keskustelu viriää jälleen. Uudeksi käsitteeksi on noussut yhteiskunnallinen yrittäjyys. Ilmiö on kiinnostava. Esille nousee samoja näkökulmia kuin vuosikymmen sitten. Miten käsite pitäisi määritellä? Mitä tarkoitetaan yhteiskunnallisuudella? Haluaako yritys edistää toiminnallaan jotain yhteiskunnallista tavoitetta vai toimiiko yritys alalla, joka on yhteiskunnallisesti tärkeä (esimerkiksi hoiva-ala)? Miten yhteiskunnallista merkitystä mitataan? Ja millä tasolla yhteiskunnallisen yrityksen toimintaa arvioidaan – painottuuko yksilön, organisaation vai yhteiskunnan taso? Kaikilta tasoilta kun on mahdollista löytää yhteiskunnallisesti arvokkaita asioita ja näkökulmia. Eivätkö kaikki yritykset lopultakin ole yhteiskunnallisia yrityksiä? 
Yhteiskunnallista yrittäjyyttä edistämään on ilmoittautunut Suomessa mm. SYFO, joka omilla www-sivuillaan kertoo olevansa yhteiskunnallisen yrittäjyyden asiantuntija (www.syfo.fi). Yhteiskunnallista yrittäjyyttä edistämään on myös perustettu oma yhdistys Suomen yhteiskunnalliset yrittäjät SYY ry (www.syy.fi). Näilläkin kahdella toimijalla on varmasti vivahde-eroja siinä, mitä he yhteiskunnallisella yrittäjyydellä tarkoittavat. 

Mitä yhteiskunnallisen yrittäjyyden nousu keskusteluun sitten heijastelee? Ollaanko Suomessakin tultu siiten, että esimerkiksi Englannin mallin mukainen sosiaalinen yritystoiminta tulisi tarpeeseen? Joko meilläkin tarvitaan yhteiskunnallinen yritys takamaan esimerkiksi kunnallisia palveluita syrjäisemmillä alueilla?  Sosiaalinen yritystoiminta määritellään Englannissa niin, että sosiaalisen yrityksen liiketoiminnan tavoitteet ovat sosiaalisia ja tuotettu voitto investoidaan sosiaalisen tavoitteen edistämiseen tai muuhun yhteiskunnallisesti hyödylliseen päämäärään (DTI, Social Enterprise: a strategy for success 2002). 
Tässä päästäänkin asian ytimeen. Yhteiskunnallinen yrittäjyys on määritelty lainsäädännön tasolla esimerkiksi Englannissa ja Ruotsissa. Yrityksen voitonjako on rajoitettu ja yrityksen tuottama tulos käytetään yrityksen ajaman yhteiskunnallisen tavoitteen edistämiseen. Yrityksin toiminta on hyvin läpinäkyvää ja mukana on usein ulkopuolisia sijoittajia, jotka omalla sijoituksellaan haluavat edistää itselleen tärkeää asiaa. Osa sijoituksista on jopa lahjoituksia ja osalle sijoituksista ei edellytetä tuottoa. Osalle yhteiskunnallisista yrityksistä on mahdollista saada esimerkiksi verohelpotuksia. Tätä taustaa vasten yhteiskunnallinen yrittäjyys määrittyisi ennen kaikkea yrityksen toiminnan tavoitteiden kautta ja suhteessa siihen miten tavoitteen toteutumista mitataan ja valvotaan.   

Yhteiskunnallisessa yrittäjyydessä on kuitenkin monia ulottuvuuksia. Aihe kiinnostaa hyvin eri tyyppisiä tahoja ja organisaatioita kuin aiempi keskustelu sosiaalisesta yrittäjyydestä. Nyt äänessä ovat mm. teknologiakeskukset, joita kiinnostavat  avoin innovaatioympäristö, yhteisöllisyys ja verkostot.  Miten rakennetaan sellaisia yhteistyön alustoja, joissa tiedonkulku on avointa ja ideat vaihtavat omistajaa ja kehittyvät lopulta tuottaviksi uusiksi innovaatioiksi ja liikeideoiksi. Voisiko yhteiskunnallinen yrittäjyys ollakin uudenlainen lähestymistapa yrittäjyyteen? Pehmeä ideoiden työstämisalusta, yhteisöllinen ja luova prosessi, jossa tieto ja ideat jaetaan ja niitä kehitetään verkostoissa. 
Demola on Tampereen teknologiakeskus Hermian projekti, johon osallistuu laaja yhteistyöverkosto oppilaitoksia ja yrityksiä. Demola tarjoaa yrityksille ja opiskelijoille kohtaamisalustan, jossa kehittää uusia innovaatioita (www.demola.fi). Demolan innoittamana on lähtenyt liikkeelle suunnitelma koko kansan Demolasta ja tämä suunnitelma kantaa nimeä Protomo. Protomo on kehitteillä oleva avoin innovaatioympäristö, joka on tarkoitus mahdollistaa kaikille kiinnostuneille. Protomo-mallia ovat kehittäneet teknologiakeskukset Tampereella ja Jyväskylässä. Olen ollut mukana Protomon ideoimisessa ja tällä hetkellä näyttää, että osuustoiminnallisella yrittäjyydellä tulee olemaan rooli Protomoiden organisoitumisessa. Protomon toiminta-ajatus on tarjota prosessi, fasiliteetit ja yhteisö uusien monialaista osaamista edellyttävien tuotteiden ja palvelujen kehittämisen ja markkinoille viemisen tueksi. Protomoissa voidaan kehittää tuotteiden ja palvelujen prototyyppejä ja niihin liittyviä liikeideoita ilman välitöntä yrittäjäriskiä yhteistyössä potentiaalisten asiakkaiden kanssa (www.protomo.fi). Kehittyvät protomot ovat mitä suuremmassa määrin yhteiskunnallisia yrityksiä ja luultavasti myös osuuskuntamuotoisia. 

Virtuaaliyhteisöt, avoimet yhteistyönalustat – erilaiset HUB:it ovat tätä päivää ja tulevaisuutta. Yhteisöt toimivat maailmanlaajuisesti ja usein niiden tavoitteena on maailmanlaajuisiin ongelmiin vastaaminen. HUB:it  itsessään toimivat yhteiskunnallisina yrityksinä, mutta ne myös tuottavat yhteiskunnallista yrittäjyyttä. Uusien innovaatioiden syntyessä edistetään työllisyyttä ja yrittäjyyttä. 

Onko nyt yhteisöjen aika? Onko aika yhteisöllisen yritysmuodon tehdä uusi tuleminen ja todistaa voimansa uudenlaisen yhteisöllisyyden ja vertaistuotannon kanavoijana? Tarjoaako yhteisöllinen  yrittäjyys yksilölle äänen, jolla vaikuttaa? Uskon, että tarjoaa. Keskustelua jatketaan, mutta mikä hienointa osuustoiminnallinen yrittäjyys tuntuu olevan keskustelujen keskiössä. Se toimiikin upeasti demokraattisena yhteistyön alustana, joka taipuu moneen suuntaan. Osuuskunta on löydetty kokonaan uusien organisaatioiden toimesta ja yhteisöllisen yrittäjyyden puolesta puhuvat nyt uudet äänet. 
Poliittisesti merkittävää on ollut valtakunnallisen Yhdessä yrittämään! –hankkeen käynnistyminen (katso www.osuustoimintakeskus.net/cms/). Nyt osuustoiminnallisen yrittäjyyden ja yhteisötalouden edistämisen takana seisoo Työvoima- ja elinkeinoministeriö. Myös yhteiskunnallinen yrittäjyys ja sen kehittyminen on ministeriön seurannassa. Tuntuu kuin olisimme avaamassa ovea uuteen aikaan. Aikaan, jossa ei enää tarvitse perustella, miksi osuustoiminnallista yrittäjyyttä tarvitaan – aikaan, jossa sen sijaan pohditaan mitä kaikkea yhteisöllinen yrittäjyys voi tarjota ja mitä kaikkea uutta siihen liittyen voidaan kehittää. 
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