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Avauspuhe

Hyvät Pellervo-Seuran vuosikokouksen 2011 osallistujat. Pellervo-Seuran valtuuskunta käsitteli ja hyväksyi tämän vuoden ensimmäisessä kokouksessaan raportin ”Omistajuus ja hallinto osuustoiminta- ja keskinäisissä yrityksissä”. Raportin on laatinut toimikunta, jonka   puheenjohtajana toimi Seuran lakiasiainjohtaja Kari Lehto ja jäseniksi kutsuttiin professori Iiro Jussila Lappeenrannan teknillisestä yliopistosta, LSO Osuuskunnan hallintoneuvoston puheenjohtaja Tiina Teperi-Saari, Osuuskunta Maitosuomen toimitusjohtaja Antti Tukeva sekä sihteerinä toimi Pellervo-Instituutin toimitusjohtaja Kari Huhtala. Toimikunnan toimeksianto oli päivittää ja ajan tasaistaa valtuuskunnan 1993 hyväksymän raportin ”Jäsenomistajuus osuustoiminnallisissa yrityksissä” keskeisenä osana olleet osuustoiminnallisten yritysten jäsenhallintoa koskevat suositukset.

Laatimassaan raportissa työryhmä on halunnut erityisesti korostaa omistajuuden, siis jäsenomistajuuden ja vakuutusyhdistyksen osakkuuden, merkitystä osuuskunnissa ja keskinäisissä vakuutusyhdistyksissä. Omistajuus on sitä niin sanottua emännän ja isännän ääntä, kuten raportissa sanotaan.

Raportin alussa on tarkasteltu omistajuuden käsitettä useista eri ulottuvuuksista ja osa-alueista. Keskustelu omistajuuden ympärillä pyörii perinteisesti osakeyhtiö-muodon ja osakkeenomistukseen liittyvien oikeuksien ja velvoitteiden ympärillä. Omistajuus liitetään perinteisesti konkreettiseen taloudelliseen hyötyyn. Kun omistajuutta lähestytään osuustoiminnallisesta näkökulmasta herää monia kysymyksiä, joita raportissa on nostettu esiin:

Mitä omistaminen itse asiassa tarkoittaa? Onko sijoittamisen ja spekuloinnin yhteydessä perusteltua puhuakaan omistamisesta? Mitä konkreettista omistajuus jäsenelle merkitsee?
Osuuskunnan omistaja ei tyypillisesti ajattele jäsenyyttään osuuskuntaan sijoittamansa pääoman kautta, vaan pääsynä on mukaanpääsy osuuskunnan toimintaan sekä käytön kautta hyötymiseen. Jäsenyys ei siis ole ensisijaisesti sijoitus. Osuustoiminnallinen tapa etujen ja mahdollisen ylijäämän jakamiseen on tehdä se transaktioiden suhteessa. Tämä on osuustoiminnallisen mallin ydin ja motivoi jäsentä liiketoimintasuhteen ylläpitoon ja kehittämiseen.

Omistajuuden ympärille muotoutuu sinänsä iso kysymys, kuka tulevaisuudessa omistaa suomalaiset yritykset ja missä niiden liiketoimintaa harjoitetaan. Osuustoiminnalliset yritykset ovat leimallisesti osa suomalaista omistajuutta. Suomessa toimii tällä hetkellä muun muassa neljä listattua Oyj-muotoista osuustoimintayritystä, joiden pääomistajina toimivat eri alojen osuuskunnat.

Raportin hallinto-osiossa on kuvattu osuustoiminnallisten yritysten hallinnon perusrakenne. Jäsenhallinto rakentuu edustukselliseen demokratiaan ja toimielimien portaittaiseen valintaan. Toimielimiin valittavien henkilöiden onnistuneet valinnat ovat ratkaisevia, joten valintojen valmistelu on tärkeää.

Hyvät kuulijat

Monipuolisen taustapohdinnan tuloksena toimikunta päätyi seuraaviin jäsensuhteita ja hallintoa koskeviin suosituksiin. Näitä Pellervon valtuuskunta suosittaa kaikkia osuustoimintayrityksiä soveltavan. Suositukset jakautuvat kolmeen osa-alueeseen: jäsenstrategia, työskentelykäytännöt ja osaamisen kehittäminen.

Jäsenstrategiassa nähdään tärkeänä jäsenten sitouttaminen ja kouluttaminen. Suosituksessa painotetaan myös vuorovaikutuksen ja jäsenistön aktivoinnin kehittämistä. Viestintä on taitolaji ja vaatii ammattitaitoa. Tämän viestinnän osa-alueen olemme myös omassa taustaosuuskunnassani LSO Osuuskunnan hallinnossa nähneet tärkeäksi kehityskohteeksemme. Viime vuosien aikana olemme pyrkineet panostamaan nimenomaan jäsenviestinnän aktivoimiseen, joka pitää sisällään myös laajempaa tietoutta elintarvikealan kehityksestä koko Euroopan tasolla.

Työskentelykäytännöistä suosituksissa kiinnitetään huomiota hallintoelinten tarkoituksenmukaiseen kokoon suhteessa jäsenistöön. Kaikilla meillä on varmasti kokemusta siitä, että työskentelyn tehokkuus yleensä kärsii, jos hallintoelimen koko kasvaa kovin suureksi. LSO Osuuskunnassa kaksi vuotta sitten aloittaneen edustajiston koko pieneni kuudestakymmenestä neljäänkymmeneen. Kokemuksemme on, että edustajiston toiminta on terävöitynyt ja edustajat ovat motivoituneempia hallintotyöskentelyyn nykyisellä kokoonpanolla.

Hallintoneuvostojen ja edustajistojen työskentelyä aktivoidaan sekä niiden ohjaavaa ja edustuksellista roolia kehitetään. Hallintoneuvostojen olemassaolo nähdään monissa tapauksissa tärkeänä.

Itsearvioinnin käyttöönottoa suositellaan erityisesti hallituksen työkaluna. Hallitusten suositellaan myös laativan itselleen vuosittaisen toiminta-suunnitelman ja vuosikellon. Näiden käyttöönotosta on itselläni hyviä kokemuksia LSO Osuuskunnasta. Toimintaa on myös helpompi arvioida, kun tavoitteet on selkeästi kirjattu ja myös mittareita mietitty etukäteen.

Suurissa ja suurehkoissa osuuskunnissa ja niiden omistamissa yrityksissä hallitukseen on suositeltavaa valita ulkopuolisia asiantuntijoita tuomaan erityisosaamista ja luottamushenkilöille apua heidän valvontatehtävänsä täyttämiseen. Kun monissa yrityksissä toiminta on entistä kansainvälisempää, on osaamisalueiden tarve erittäin laaja. Yritysten toimintaympäristöjen muutokset ovat tänä päivänä niin nopeita, että tarvittavan asiantuntijuuden arviointia on syytä tehdä säännöllisesti.

Kolmas osa-alue suosituksissa keskittyy osaamisen kehittämiseen. Luottamushenkilöiden kouluttautumiseen kannustetaan. Koulutuskanavat voivat olla kulloinkin tarkoituksenmukaisimmat. Koulutukseen satsatut rahat tulevat takaisin asiantuntijuuden lisääntymisen kautta ja näkyvät konkreettisesti hallinnon päätöksentekokyvyn paranemisena.

Raportti on jo nyt luettavissa Pellervon verkkosivuilla. Se julkaistaan myös painettuna Osuustoimintalehden liitteenä tämän kuun lopulla ja irtokappaleita voi Pellervon toimistolta. Suosittelen lämpimästi raporttiin tutustumista. Se nostaa esiin monia tulevaisuuden kannalta keskeisiä kysymyksiä pohdittavaksi sekä suositusosiossa antaa konkreettiset työkalut hallinnon kehittämiseen. Tällä viestillä avaan Pellevo-Seuran vuosikokouksen 2011.

