Elinkeinosta on kysymys – kuinka osuuskuntani toteuttaa tehtäväänsä

Osuustoiminnan piirissä kasvanut liha-ala on Suomessa laaja ja vahva. Se on kansakunnalle tärkeä toimeentulon ja elintarvikeomavaraisuuden antaja. Sen kautta kuluttajat saavat tuoreita, turvallisia, kotimaassa tuotettuja elintarvikkeita ympäri vuoden.
Itse olen varsinaissuomalainen lihantuottaja Salon Kuusjoelta ja edustan tässä juhlassa LSO Osuuskunnan aktiivilihantuottajia osuuskunnan hallituksen puheenjohtajan ominaisuudessa. Osuuskuntani on läpikäynyt kaikki taloudelliset ja yhteiskunnalliset myllerrykset mitä Suomessa on koettu pian sadan vuoden aikana.

LSO Osuuskunta perustettiin vuonna 1913. Parikymmentä lounaissuomalaista lihantuottajaa oli kyllästynyt sen ajan hajanaiseen lihan välitykseen ja kauppaan ja päätti yrittää korjata tilannetta. Ratkaisuna oli muodostaa lihantuottajien osuuskunta Lounais-Suomen Osuusteurastamo. Se oli edistyksellistä ajattelua tuon ajan Suomessa. Samalla se oli alku jo melkein sadan vuoden menestystarinalle.
LSO Osuuskunnan toiminta laajeni nopeasti. Itsenäisyyden ajan alussa se oli suurin maan lukuisista alueellisista liha-alan toimijoista. Perustajiensa ajatusten mukaisesti LSO Osuuskunta suuntasi paljon voimia vientimarkkinoille. 1930-luvulla siitä kasvoi Suomen merkittävin lihanvientiliike, se vei miljoonia kiloja suomalaisten tuottajien tuottamaa lihaa Englantiin, Saksaan ja Ruotsiin.
Tänä päivänä LSO Osuuskunnan teollista perintöä jatkaa HKScan-konserni. HKScan on liikevaihdoltaan Suomen suurin elintarvikeyhtiö ja liha-alalla Euroopan viidenneksi suurin. Sillä on toimintaa kymmenessä Euroopan maassa ja palveluksessaan yli 11 000 työntekijää. LSO Osuuskunta omistaa tällä hetkellä 35 prosenttia HKScanin osakkeista ja 69 prosenttia äänimäärästä.
HKScanin kansainvälistymisen juuret ovat 1990-luvun puolivälissä. Liha-alaa oli siihen asti pidetty puhtaasti kotimarkkinateollisuutena. Suomen liittyminen Euroopan unioniin ja kansainvälisen kaupan esteiden purkaminen laittoivat miettimään tulevaisuuden vaihtoehtoja. Tuottajaomistajat katsoivat silloin, että kasvua on uskallettava hakea kansainvälistymällä. Se oli LSO:n hallintoelinten mukaan välttämätöntä. Teollisen liiketoiminnan pysyminen elinvoimaisena myös jatkossa on edellytys sille, että osuuskunta voi menestyksellisesti hoitaa niitä tehtäviä, jotka säännöissä ja strategiassa on määritelty.
Päätös kansainvälistymisestä ajoittui samaan saumaan kahden muun ison muutoksen kanssa: yhtiö listattiin Helsingin Pörssiin 1997 ja osuuskunta jättäytyi pelkästään omistajaksi.
Yhtiön tuolloin heikon taloudellisen tilan takia kansainvälistymisen alku lykkääntyi vuoteen 1998, jolloin HK hankki omistukseensa Baltian suurimman lihayrityksen, virolaisen Rakvere Lihakombinaatin ja sitten suurimman siipikarjayrityksen, Talleggin. Sen jälkeen tie vei Puolan toiseksi suurimman liha-alan yrityksen Sokolówin omistajaksi 2000-luvun alkuvuosina.
Suurin yritysjärjestely toteutettiin 2007, jolloin ostettiin Ruotsin osuustoiminnallisen liha-alan lippulaiva Scan AB ja muodostettiin HKScan-konserni. Viimeksi vuonna 2010 mukaan tuli tanskalainen Rose Poultry, pohjoismaiden suurin siipikarjayhtiö. HKScan-konsernin 2,5 miljardin euron liikevaihdosta viime vuonna hivenen vajaa kolmannes tuli kotimaasta.
Toki myös kotimaassa on tehty yritysostoja, tuoreimpana Järvi-Suomen Portti Oy viime vuonna.

Toimintapiirin laajentumisesta riippumatta ensi arvoisen tärkeää on se, että HKScan osaa aistia kuluttajien muuttuvia odotuksia ja reagoida niihin. Kuluttajakenttä pirstaloituu ja mieltymykset muuttuvat eri väestöryhmissä eri tahdissa.

Toistaiseksi se on onnistunut hyvin. Kaikissa maissa, missä HKScan toimii, sillä on johtavat tuotemerkit ja arvostetut tuotteet. Työtä on kuitenkin tehtävä koko ajan. On seurattava ruokatrendejä ja ravitsemuskeskustelua ja monia muita ajassa liikkuvia ilmiötä ja mieluiten ennakoitava niitä. Kuluttajien päätökset viime kädessä ratkaisevat sen, miten hyvin HKScan ja LSO Osuuskunta menestyvät.
Vaikka mittasuhteet ovat kasvaneet moninkertaisiksi, LSO Osuuskunnan noin 1 600 jäsentä käyttävät merkittävää omistajavaltaa. Osuuskunta ajaa edelleen tavoitteitaan nyt kansainvälistyneen HKScan - konsernin kautta. Se tarkoittaa muun muassa paikallisen elintarviketuotannon ylläpitämistä ja edistämistä konsernin kaikilla viidellä markkina-alueella.

Suurimpana omistajana osuuskunta edellyttää HKScanilta myös vastuullista elintarviketuotantoa Suomessa ja lähialueilla, ja vastuullista toimintatapaa suhteessa tuotantoeläimiin, ympäristöön, yhteiskuntaan, tuottajiin ja työntekijöihin.

LSO Osuuskunnan pitkäjänteinen omistajuus HKScanissa on antanut pörssiyhtiössä vakautta asioiden hallitsemiseen ja johtamiseen. Tämä on ollut myös osuuskunnan jäsenten etu, koska omistajuus menestyvässä lihateollisuusyrityksessä on tukenut jäsenten liiketoimintaa kotimaassa taloudellisesti vaikeina vuosina.
On tärkeää, että LSO Osuuskunta pysyy omistajana HKScanissa. On tärkeää, että tuottajat ovat omistajina suomalaisessa lihateollisuudessa sekä suoraan että osuuskuntansa kautta. Näin ylläpidetään sinivalkoista omistusta. Ja vaikutetaan suomalaisen lihan asemaan HKScanissa ja osaltaan varmistetaan jäsenten kannattava lihantuotanto Suomessa.

Mitä pitää tehdä, jotta osuuskuntamalli voi menestyä myös jatkossa? LSO Osuuskunnassa on lähdetty siitä, että osuuskunnan tulee olla uskottava toimija. Jäsenten on koettava saavansa jäsenyydestä aitoa hyötyä arkipäivän työssä ja toimeentulossa. On kuunneltava herkällä korvalla jäsenistön tarpeita erityisesti nykyisen kaltaisissa, taloudellisesti epävarmoissa tilanteissa.
Samaan aikaan on myös pidettävä huolta HKScanin kehittymisestä ja kannattavuudesta. LSO Osuuskunnan merkittävin tulonlähde on HKScanin maksamat osingot. Ilman niitä strategiassa määriteltyjä tehtäviä ja tavoitteita on mahdoton toteuttaa.
Osuuskunnan jäsenillä on paljon haasteita edessään. Ennen muuta rakennemuutos lihantuotannossa. Kiristyvä kilpailu ja kannattavuusongelmat tuotantotiloilla saavat nuoret miettimään halukkuutta ryhtyä alalle. Tämä on näkynyt osuuskunnassa jäsenmäärän laskuna, vaikka lihan tuotantomäärät ovatkin säilyneet toistaiseksi varsin vakaina. Aktiivituottajien määrä on vähentynyt, mikä tarkoittaa, että osuuskunnan on ponnisteltava omistuksen säilyttämiseksi aktiivilihantuottajien käsissä tulevaisuudessakin. Hallinto on asian näin linjannut.
Hallinnon asettamaan tavoitteeseen pääseminen onnistuu, jos mukaan saadaan vielä lisää aktiivisesti lihantuotantoon panostavia tuottajia. He panostavat tulevaisuuteen. Siksi on tärkeää esitellä heille monipuolisesti LSO Osuuskunnan tehtäviä ja toimintaa ja jäsenyydestä saatavia hyötyjä. Nuoren sukupolven voimin vahvistettuna osuuskunnalla on hyvä mahdollisuus edelleen hoitaa niitä tehtäviä, joita perustajat kohta sata vuotta sitten antoivat.
Tuottajat ovat vaatineet oikeudenmukaisempaa osuutta koko lihaketjun tuloksesta, nykyistä reilumpaa tulonjakoa ketjun toimijoiden kesken. LSO Osuuskunnan jäsenet ovat tuottajina ja omistajina HKScanin takana. Ostamalla tämän ketjun valmistamia tuotteita, vahvistaa samalla lihantuottajien ja kotimaisen lihantuotannon asemaa Suomessa. Tämä on tavallaan suomalaista ”reilua kauppaa” ja ajatus sopii hyvin myös muihin osuustoiminnallisiin tuottajien omistamiin elintarvikeyrityksiin.
