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Valtuuskunnan puheenjohtaja, maanviljelysneuvos Tauno Uitto

Arvoisat Pellervon jäsenyhteisöjen edustajat ja muut osuustoiminnan ystävät, hyvät naiset ja herrat,

Suomi rakentuu yhdessä yrittämällä. Pellervon tehtävänä on saada suomalaiset ihmiset hyvin laajasti ymmärtämään, että omaa elinympäristöämme ja kotimaisuutta on puolustettava ja että meidän suomalaisten tulee tehdä tulevaisuus yhdessä. Se on ainoa keino pitää meidät maailman huipulla ja rakentaa Suomen hyvinvointia.

Yhteistyön kautta syntyvä tekeminen on pellervolaisuuden pohjalle rakentuvan osuustoiminnan keskeinen periaate. Sillä suomalaiset ovat selvinneet pahoista paikoista niin itsenäisyyden alussa kuin sotien jälkeen. On uskallettava tunnustaa juurensa. 
Nimenomaan yhdessä tekemisen varassa suomalainen yhteiskunta on rakennettu. Tämän korostamisessa on Pellervolla tehtävä. Näenkin, että meidän on myös jatkossa luotava niin vahvoja yhteisöjä, että todella olemme kilpailukykyisiä suurten kansainvälisten toimijoiden kanssa. Jos emme itse hoida asioitamme, joku muu tulee tekemään sen omaksi edukseen.

Yksi viime vuosien merkittävin edistysaskel osuustoiminnalle on ollut vesiosuuskuntien perustamisaalto. Se on jälleen hieno osoitus kyvystämme omaehtoisesti rakentaa omaa elinympäristöä. Osuustoimintatietoutta viedään myös oppilaitoksiin. Osuuskunnat toimivat aivan uudella tavalla yrittäjyyden valmennusympäristönä aivan arkisella tavalla monessa oppilaitoksessa. Näin sekä teoria että käytäntö leviävät. Minun nuoruudessani osuustoiminta oli itsestään selvä asia ja kaikkialla läsnä. Välillä se unohtui. Siksi se on kouluissakin otettava esiin, kuten Pellervon uudessa strategiassa todetaan. Monessa tapauksessa uusosuustoiminta on oikea ratkaisu ja joskus se voi olla merkittävänkin yritystoiminnan alku. 

Osuustoiminta on kehittynyt hyvin viimeisinä vuosina. Hyvä niin, koska aina asiat eivät ole olleet kohdallaan. Pellervon tehtävänä on oikaista mahdollista vinoa kuvaa osuustoiminnasta. Jäsenten omistajaroolin tulee olla teroitettuna mieleen. Hallintojärjestelmän on oltava selkeä ja vastuuntuntoisten omistajien on katsottava jatkuvasti oman yrityksensä perään yritysmuodosta riippumatta. Omistajien on aina pidettävä huolta, ettei eletä yli varojen. Näen, että myös kuluttajat, jotka uskovat suomalaisuuteen ja omaan isänmaahansa, ovat tietyllä tavalla pellervolaisia. Itse olen kokenut suomalaiset nimenomaan pellervolaisen yhteistoiminnan ja tietyn tasa-arvoisuuden kannattajiksi. Uskon, että kuluttajapuolellakin rohkea suomalaisuus ja pellervolaisuuden syvin olemus eli yhdessä tekemisen ajatus, on kilpailuvaltti.

Me olemme kaikki samalla puolella pöytää, olemme sitten tuottajia tai kuluttajia. Olemme kaikki yhteisellä asialla. Ymmärrän, että päivittäin käymme elintarvikeketjussa tiukkojakin hintaneuvotteluita, mutta syvimmälti olemme samalla asialla. On varottava, että kärjekkäistä puheenvuoroista ei tehdä vääriä johtopäätöksiä. Tuottajaosuuskunnat, osuuspankit, keskinäiset vakuutusyritykset, sähkö- ja puhelinosuuskunnat, vesiosuuskunnat, osuuskaupat ovat kaikki meidän yhteistä elinympäristöämme. Osuustoiminnassa rakennamme kukin omalta tontilta käsin yhteistä elämäämme ja isänmaatamme. Tästä ei pidä jäädä koskaan epäselvyyttä. Tämän oivaltaminen on samalla osuustoiminta-ajattelun ytimessä. Osuustoiminnassa on aina kyse siitä, että talouden ja ihmisten menestys kulkevat käsi kädessä. 

Tällainen puhe saattaa joistakin tuntua jo vanhainaikaiselta kansainvälistyvässä maailmassa. Näin ei kuitenkaan ole. Meidän on kannettava vastuuta Suomen ja suomalaisten menestyksestä. Lähes kaikki suomalaiset ovat osuuskuntien tai keskinäisten vakuutusyritysten jäseniä tai osakkaita. Voimme aidosti vaikuttaa siihen, mihin suuntaan asiat kehittyvät.     

Joku saattaa jopa ajatella, että mihinkä osuustoiminnan järjestöä oikein tarvitaan. Tosiasia kuitenkin on, että Pellervoa tarvitaan sillä, teemme Pellervossa jatkuvaa työtä osuustoiminnan kehittymisen puolesta. Meidän täytyy pitää huolta sekä osuustoiminnasta että Pellervosta. Voimme koota enemmänkin jäsenistöä Pellervoon. Uskon, että järjestömme tavoitteet sopivat koko osuustoiminnalle. 

Tänään juhlittava YK:n kansainvälinen osuustoimintavuosi ja käynnistynyt osuustoiminnan kehityksen vuosikymmen antavat tärkeän viestin ja selkänojan kaikelle sille työlle mitä me osuustoiminnan piirissä teemme. Me olemme oikealla ja kestävällä polulla. Meidän on uskottava, mitä YK sanoo: osuustoiminta on yhtä aikaa taloudellinen, sivistyksellinen ja sosiaalinen liike omalla arkisella tavallaan. Me osaamme ja meidän täytyy osata hoitaa omat asiamme, huolehtia itsestämme ja toisistamme. 
Tällä perussanomalla avaan Pellervo-Seura ry:n vuosikokouksen 2012.
